

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 10.909

Fundado por Don José Estrañá

Miércoles, 2 de abril de 1924

EL ESTATUTO MUNICIPAL

Vendrá aquí quien nos lo explique.

No nos equivocaremos si decimos que, a lo sumo, unos diez santanderinos están ahora estudiando a fondo el nuevo Estatuto municipal. Diez hemos dicho? Es posible que no pase de cinco el número de esos "estudiosos". Y como nos va a sorprender la nueva ley sin haberla estudiado, sin haberla saludado siquiera, cae dentro del ciclo de las legítimas aspiraciones el deseo de que nos la expliquen. Y los santanderinos aspiramos a que, como ha ido a otras ciudades, venga a la nuestra el director general de Administración local, señor Calvo Sotelo. Este señor ha descubierto, en la conferencia que dió en Zaragoza, a la verdadera España. De ella ha dicho que se divide en dos zonas, una de soñadores que lo esperaban todo de la revolución y otra de apáticos o indiferentes que lo esperaban todo del legislador. Y lo sensible es que ninguna de esas dos clases hace labor práctica.

Y cómo pintó el señor Calvo Sotelo a los Ayuntamientos! Casi todos ellos estaban atrofiados políticamente y en las secretarías de muchos se podía ver un cursillo completo de Derecho penal. Los cargos estaban vinculados en las mismas manos y ha habido alcaldes que no habían soltado la vara durante treinta años, como hubo Municipios siempre administrados por las sucesivas generaciones de una misma familia. Y este dato es de una elocuencia arrebatadora: "De veintidós proyectos de administración local presentados al Parlamento, solamente uno fué discutido, pero sin que se llegara a aprobarle, a pesar de que fueron pronunciados acerca de él tres mil discursos!"

Santander oirá con extraordinario agrado al señor Calvo Sotelo, a quien ya se ha rogado que nos visite, y en este caso al decirse Santander se alude a sus clases directoras, a las cuales no les vendría del todo mal una conferencia del señor citado. Porque es posible que no pertenezca a aquellas ninguno de los cinco señores que se dedican en nuestra ciudad a estudiar el Estatuto. Así se convencerían los oyentes de que si con la administración actual hay Ayuntamientos que liquidan con superávit, con la nueva, que amplía la autonomía administrativa de los Municipios, podrían tener éstos una vida próspera. ¡Con qué satisfacción oiremos los santanderinos al señor Calvo Sotelo la demostración clara y terminante de que aún es posible que prospere nuestro Ayuntamiento, que pague sus deudas y salga de sus apuros!...

Con esa explicación, con las aclaraciones que surgen en el curso de esas conferencias de propaganda, se acertará pronto en Santander a recoger "la esencia democrática" del Estatuto para ir a una vida civil menos angustiada que la actual, que resulta demasiado difícil.

Se ha dicho que el señor Calvo Sotelo, en predicación constante, recorre las ciudades españolas ensalzando las bondades de la nueva doctrina municipal. Y, como a Zaragoza, a Valencia, a Logroño, a Valladolid y a Segovia, ha ido el propio autor del Estatuto a ampliar conceptos, a aclarar dudas y a resolver las objeciones que se le hacen. Vendrá a Santander, que ha solicitado, como hemos dicho, la visita del señor Calvo Sotelo, para que aquí también se conozca a fondo y en todos sus detalles la trascendental reforma, cuanto se relaciona con la representación corporativa, la elección plebiscitaria del alcalde, la intervención de la mujer en la vida municipal y los demás aspectos de la autonomía administrativa que por el actual Gobierno le ha sido otorgada a España.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Jerez de la Frontera, con objeto de visitar las importantes bodegas

GONZALEZ-BYASS, su representante en esta provincia, don Raimundo F. del Moral.

JESÚS MATA
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

RAYOS X.—DIATERMIA
Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta: 11 1/2 y 3 a 4 y media. Marcelino de Sautuola. 2. 2.ª decha.

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
Calle Castelar, 4

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.
NUELLE, 20. TELEFONO 9-23.
CONSULTA DE DIEZ A UNA

Comentarios.

Con frecuencia, la proyección espiritual de nobles intentos queda oscurecida, perdida, en el egoísmo de la realidad. Y ocurre mucho más esto, si el bosquejo de lo que ha de ser la obra ideal viene al torbellino de la vida práctica desde el fondo sentimental del alma de los poetas generosos creadores de ensueños, y la obra necesita ser llevada a la realidad por la previsión sabia del estadista y la intensidad creadora y comercial de la industria del país...

Esta dualidad de esfuerzo está en juego en nuestras relaciones hispanoamericanas, tema eterno y final obligado de muchos banquetes y asunto también eterno en admirables escritos llenos de serena generosidad y de brillante entusiasmo. Esto está bien y nos parece digno de admiración, pero de una vaga influencia romántica únicamente. Ahora, dentro de poco, es casi seguro que se exacerbe ese sentimiento en los escritos idealistas de determinados sectores intelectuales, como ocurre periódicamente con motivo de la fiesta del descubrimiento de América... Un representante consular del Perú en Europa ha lanzado al mundo hispanoamericano un llamamiento en el que dice que "el Nuevo Mundo va a celebrar pomposamente, junto con el primer centenario de la batalla de Ayacucho, el de la independencia de toda la América del Sur, que allí quedó definitivamente consumada."

Los poetas y los escritores con noble idealismo entonan cantos fraternales y escribirán páginas vibrantes de belleza... Pero todo será fugitivo, encenderá el entusiasmo sentimientos de solidaridad un día y después, nada, la realidad, que nos enseña que los intereses materiales creados nos envuelven y hacen consistentes esos anhelos perennes de solidaridad hispanoamericana.

Nuestra industria no tiene el vigor ni la extensión para una exportación fuerte, metódica, competitiva con la de otros países, que ata y liga intereses materiales a cuya sombra florecen relaciones del espíritu... Y nuestro comercio, perezooso como el alma nacional entera, camina lentamente, sin entusiasmo, y cuando concurre a una Feria de Muestras como la celebrada en la Habana, lo hace—según nos dicen—pobremente, para salir del paso y como quien cumple a la fuerza con un deber de obligada cortesía...

SANTIAGO ARENAL

Los yacimientos petrolíferos

Ha sido recibido en audiencia por Su Majestad el Rey don Rufino Duque, autor de la obra "El Petróleo" y director gerente de la Compañía Hispano-Británica de Petróleos, S. A. Expresó a Su Majestad el origen y fines que se propone desarrollar en España la Compañía Hispano-Británica, propietaria de importantes yacimientos petrolíferos en el Norte, Centro, Sur de España y Marruecos español.

Su Majestad, demostrando sus profundos conocimientos de la cuestión petrolífera, como también su entusiasta interés por todo lo que pueda redundar en beneficio de España, acogió con gran simpatía y entusiasmo esta gran obra.

Diputación Provincial.

Celebró ayer sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don José Antonio Quijano, asistiendo los diputados señores Arrarte, Ballesteros, Bulnes, Del Campo, Estrada, G. Camino, Maruri, Orbe, Pardo, Payno, R. Jiménez, Ribalaygua, Soberón, Urculo y Vázquez.

Asiste el señor general gobernador, quien preside la sesión, por inaugurarse con ella el segundo periodo de reunión semestral.

Dada lectura de la circular publicada en el "Boletín Oficial" convocando a la sesión en virtud de lo dispuesto en el real decreto de la Presidencia del Gobierno de 7 de marzo último, así como de las disposiciones legales aplicables al caso, el señor gobernador declara abierto el periodo semestral y se ausenta del salón.

A continuación, se lee el acta de la sesión ordinaria últimamente celebrada, siendo aprobada.

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 60 de la ley provincial, se señalan cuatro sesiones para el actual periodo, que podrán ser prorrogadas si así lo exige el número de asuntos de que haya de tratarse. Y se levantó la sesión, señalando como orden del día para la que ha de celebrarse hoy, miércoles, los dictámenes que presenten las respectivas Comisiones.

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
CONSULTA: de 10 a 4 y de 5 a 8. Amós de Escalante, 10. 1.ª.—Tel. 8-74

PERFILES COMICOS

Ya los tiempos van cambiando. Ya la honradez va subiendo. Y hay que ver, de vez en cuando, la labor que se está haciendo! Jamás debemos herir con la sátira y la crítica al que no piensa vivir de la funesta política. Desde ayer saben las gentes que nos administrarán unos señores solventes que tienen en casa pan! Al fin ha llegado el día. —¡Pascua de Resurrección!— en que la concejalía no es una... "colocación..."

De este Concejo noblete, que va a hacer un gran papel, hay que retirar el bote ¡que ya no hay quien chupe de él! El hombre de paz, sereno, sin decir: "Lo mío es tuyo", administrará lo ajeno como administra lo suyo. No encubrirá los deslices con la palabra falaz. ¡Vamos a ser muy felices con esta gente de paz!

Porque estas personas rectas no enafañarán a los bobos, ¡con las viejas indirectas del célebre Padre Cobos! Y si trabajan las vemos sin reír y sin gritar, todos las respetaremos, porque se harán respetar! Ya no habrá un edil que ladre, ni habrá en la Corporación ¡venganzas de comadre, rastroterías de babilón!

Y ya no habrá ningún socio que de todo se aproveche y convierta en un negocio los bonos de pan y leche, mientras la madre ejemplar, que no conoce esos trucos, no puede en su casa dar de comer a sus hijucos!

¡Díce toda la ciudad: "¡Vamos a ver si esta vez es una pura verdad que se ha impuesto la honradez!" Ya no habrá luchas ni líos ni habrá algún concejal que gaste todos sus bríos ¡apelando a la obstrucción!

Se acabó la lucha interna que nos dió tan malos ratos. ¡Tabernero, a tu taberna! ¡Zapatero, a tus zapatos! Ya no soltará un prefacio en cuanto comience a hablar, ¡el inmenso Bonifacio, sereno particular!

Hoy el pueblo está gozoso, porque se cómo se avanza por la ruta del famoso Cabo de Buena Esperanza.

Y hoy el pueblo está contento, porque al fin y al cabo vió, ¡que ya a nuestro Ayuntamiento vino la gente de pro!... Gente noble, gente pia, si os equivocáis un día y malgastáis el dinero, ¡este pobre perillero se tirará a la bahía!

En Solares se ha portado muy bien, ¡pero que muy bien! la Agrupación artística "Cervantes". En estos puntos suspensivos hay una oración por el eterno descanso del alma de quien vió la vida terrenal como no la supo ver nadie.

Prosigamos. En esa función de la citada agrupación artística trabajaron con feliz éxito, representando algunas obras cómicas, Domingo Felices, Miguel Angulo,

...

TOQUE DE ATENCION

El real decreto de primero de diciembre del pasado año 1923, concedió a todos los que con un año de anterioridad vinieran poseyendo terrenos por ellos roturados, cerrados, edificadas o transformados en explotaciones agro-pecuarias o forestales, la facultad de legitimar esa posesión que puede llamarse ilegal, mediante ciertos requisitos establecidos en aquella soberana disposición, y por los trámites señalados posteriormente en el reglamento de primero de febrero del corriente 1924.

Ni en aquel real decreto, ni en este reglamento, se pone cortapisa alguna a los ocupantes, respecto a su vecindad.

Tan esperadas como aplazadas disposiciones fueron bien acogidas por todos: propietarios y colonos, vecinos y forasteros, de nuestros Municipios rurales.

Pero el nuevo Estatuto municipal viene a dar en tierra con tales entusiasmos y a hacer imposible, en la generalidad de los casos, la legitimación de las ocupaciones, al consignar en el último párrafo de su artículo 159 que "la legitimación de roturaciones arbitrarias, hechas en terrenos comunales a que hace referencia el real decreto de primero de diciembre de 1923, SOLO PODRA OTORGARSE A LOS VECINOS DEL PUEBLO".

De suerte que, quienes residan en un Municipio lindante a aquel donde radique el terreno cuya legitimación se solicita, no podrán legalizar su posesión.

Con esto se plantea este problema: quien compró terrenos a sus primeros ocupantes; quien transformó campos eriales en magníficos prados o pingües tierras de labor o frondosos bosques; quien, para auxiliar a sus colonos y fomentar la riqueza ganadera, adquirió terrenos comu-

Jesús Alzaga, Vicente Martínez y Jesús Fernández.

Pero quienes merecieron las ovaciones no fueron estos simpáticos muchachos. ¡Qué va! Quienes encantaron al auditorio fueron las siempre encantadoras señoras Asunción García y Jerónima y Restituta Alegre.

Vosotros, mi buen Felices, no os equivocáis jamás. Pero las que valen más son vuestras lindas actrices. ¿Quién os ganó la ovación de un pueblo que no se inmuta? ¡Jerónima, Restituta y Asunción!

Sección Liérganes. Nuestro asiduo colaborador perfileresco Paco Rodríguez Vega está en cama por consecuencia de una distensión ligamentosa en la rodilla derecha. Le honra esta molestia porque se debe a una incidencia de un acto de servicio.

No te apures, Paco. ¡Aquí estamos nosotros para alegrar la vida de los hombres buenos que, como tú, cumplen sus deberes!

¡Allá van tus versos! "No sabes, perillero, que aquí se ha instalado un bar? ¿No sabes que a merendar invita al pueblo Agustín? ¿No sabes que el mostrador dirige una morenucita a quien llamamos la Suca, ¡belleza, gracia y candor! Suca me dijo anteayer que asará un tierno cordero cuando venga el perillero con Cervera y con Soler."

Están bien los versitos, amigo Paco. Pero que te conste esto: Como no es más que un bocarto, un poco dicharachero, este pobre perillero ¡ya no va a ninguna parte!

Y ahora te diré esta cosa, que acaso te gustará: "¡Ay! Maldita sea la... distensión ligamentosa." Si no te puedes mover, porque te sientes peor, desde el lecho del dolor ¡da recuerdos a Roquer!

Sigue lo de las melenas: La Prensa francesa ha abierto una información para saber cómo deben llevar el pelo las mujeres.

He aquí una opinión autorizadísima: Las mujeres deben llevar el pelo corto de mañana y largo de noche. En obsequio a sus lectores explico en la siguiente forma su opinión en la "Figura": "Lo esencial de la moda de hoy es la línea. Materialmente, la mujer elegante lleva el vestido "sastro" para que la silueta sea neta y el cuello se mueva sueltamente. Un sombrero que caiga bien es indispensable para el pelo corto. Pero de noche la melena desentona con la toilette desotada. Es necesario entonces alargarse el pelo con postizos, dejando al cortárselo una larga mecha como coleta de torero, que se disimula durante el día. De noche se libera la mecha, que puede transformarse en rodete. Se agrega que la moda no es tan tirana, pues se presta a fáciles combinaciones.

Ese asunto tan grave y complicado resuélvalo, si quiere, la mujer, ¡que al pobre perillero le ha pelado! Borneje, con el celo, antes de ayer! Cultiva el perillero el arte mudo ante tan estrambótica cuestión. ¡Llamad a algún poeta melendado y que de su opinión!

"LA CORAL" DE SANTANDER

EL CONCIERTO DE ANTEAYER La notable y popularísima agrupación musical santanderina obtuvo anteayer un éxito resonante en sus dos conciertos.

El público la aplaudió con más entusiasmo, si cabe, que nunca, y estos aplausos calurosos, espontáneos, insistentes, unánimes, que sonaron en honor del orfeón al terminar todas las obras que componían el programa, el más sincero y significativo homenaje de admiración a "La Coral" y el premio más merecido a la labor insuperable de los orfeonistas y de su prestigioso director, don Ramón Sáez de Adana. "La Coral" progresa de día en día, se supera a sí misma en cada nuevo concierto y es ya un orfeón del que la ciudad puede estar orgullosa.

Todo elogio es poco para esta entidad, que ha correspondido al ambiente de simpatía que la rodea en sus primeros pasos, perfeccionándose incesantemente hasta llegar, en pleno éxito, a la envidiable altura a que ha sabido colocarse.

El programa que componía el concierto de anteayer, era realmente selecto.

Comenzaba con el magnífico coro de Vives "El emigrante" y seguía con el brioso "Regreso de los peregrinos", de "Tanhauser", inspirada página musical wagneriana llena de dificultades de ejecución.

En ambas obras, ovacionó el público a los orfeonistas. La jota "Viva Navarra!" produjo verdadero entusiasmo en el auditorio, que también aplaudió entusiastamente el coro de Grieg "Nueva patria".

Los solistas señores Leyva y Muñiz obtuvieron un éxito resonante y fueron ovacionados.

El "Kyrie" y el "Gloria" de la misa de Max Filke, que "La Coral" cantó de una manera insuperable; la canción bretona de Beón y la sardana de las monjas, de Morera, componían la segunda parte del programa.

Las tres obras valieron entusiásticas ovaciones a "La Coral", que en la sardana fueron estruendosas y prolongadísimas.

Componían la tercera parte "Sot d' olm" y "Les Fules Seques", dos deliciosas composiciones del maestro Morera, y la rapsodia de canciones montañesas "De romería", de que es autor el maestro Sáez de Adana, y que produjo una explosión de entusiasmo en el público.

Fué repetida entre grandes aplausos.

Antes se había concedido los honores de la repetición a la jota y a la sardana de las monjas, como premio a la insuperable ejecución.

Al terminar el concierto, se hizo levantar innumerables veces el telón en honor del director y de los orfeonistas, que han obtenido un éxito rotundo.

UN HOMENAJE POPULAR

En las audiciones de anteayer, el triunfo de "La Coral" fué definitivo. Salía del teatro el público diciendo: "¡Tenemos ya uno de los mejores orfeones de España!" "¡Qué bien cantan esos muchachos, esas señoritas, esos niños!" "¡Y para qué vamos a repetir los elogios entusiásticos que a esta "agrupación artística" hemos dedicado repetidas veces? La verdad es la verdad, y la verdad se impone sola, sin necesidad de que la ayude nadie, ni con la palabra ni con la pluma.

Nos preguntamos: "¿A quién debemos estos éxitos felicísimos?... ¡Al maestro Sáez de Adana y a sus constantes colaboradores! Y a él y a ellos les debe expresar el pueblo santanderino su agradecimiento. Y, si no andamos esta vez tan descariados como otras, caerá en la ciudad como la buena semilla en la tierra bien labrada, la idea de consagrar un par de horas a reconocer, de un modo expresivo, el derecho que tiene el maestro Sáez de Adana a la sincera y cordial gratitud de todos los santanderinos.

Nos atrevemos a proponer que al creador de "La Coral" se le obsequie con un modesto banquete popular, a cuya terminación no serán obligatorios los brindis, pero sí lo serán las efusivas demostraciones de ese agradecimiento. Laureles para él y para su masa coral, ya los ha conseguido el admirado maestro. Pero hay que buscar una ocasión para que las palabras sinceras le agraden tanto como él nos agrada cuando dirige, en público, tras una labor tenaz, a sus orfeonistas.

Santander tiene fama de ser un pueblo muy agradecido. Destáquense unos cuantos convencidos nuestros y preparen ese homenaje, sencillísimo, para que vea el maestro Sáez de Adana que comprendemos y apreciamos el valor del bien que nos hace.

Angel Ruiz-Zorrilla
VIAS URINARIAS.—SECRETAS
CIRUGIA GENERAL
Consulta de 11 a 4 y de 5 a 6 tarde. PLAZA VIEJA, 2

TRADICIONES MONTAÑESAS

La Casa de la Guerra.

Los años a la sazón transcurridos de aquel siglo XIV y los de varias centurias anteriores, habían deteriorado tanto la primer casa y torre solariegas del Concejo de Ibio, que acordó su poseedor construir inmediatas nuevas moradas para el reposo que en el viejo Palacio buscaba aquella linajuda familia, siempre que la dejaban libre algún tiempo las luchas contra los enemigos de la Religión y del Estado.

Grandes méritos habían en ellas contraído sus hidalgos, a juzgar por las pruebas de afecto que alcanzaron continuadamente de los Reyes sus señores, y muy especiales merecimientos también, sin duda, don Juan de la Guerra al recibir de los Reyes Católicos la merced del señorío de las aguas de aquel Concejo, "en el Marquesado de Santillana", con todos los molinos y ferrierías, y el privilegio que, poco después, érale concedido en 20 de marzo de 1512 por la Reina doña Juana de Castilla, para que con su esposa doña Catalina de Salazar, fundasen el vínculo de sus bienes en favor de su primogénito don Alvaro.

La falta de vida en los Concejos, que el egoísmo de la nobleza creó en el siglo XIV y se acentuaba desde el XVI al XVIII, con el exceso de corregidores, perpetuación de los oficios, que tanto prodigaron don Juan II y su sucesor don Enrique, y por la pérdida de las libertades del pueblo desde la derrota de Villalar, no se advertía en el de Ibio, que parecía poseído aún de aquel espíritu consciente y firme que algún tiempo después de comenzada la reconquista, animó a los pueblos a encomendar a sus propios bríos la guarda de los intereses del común al ver divididos en bandos los restos de la Monarquía, acrecentado el poder de los feudales y menguada la soberanía de los Reyes.

La casa noble y cada día más fuerte, y el pueblo decidido y celoso, campos eran poco propicios para disfrutar en ellos aquella paz que los solariegos de la Guerra buscaban, después del constante batallar al lado de los Monarcas de León y de Castilla, y de que parecían poseídos, cuando al atardecer paseaban por las márgenes melancólicas del Saja, con su alcalde particular y los tres beneficiados de la iglesia de su Patronato, "San Pedro y San Felipe".

El desacuerdo entre aquella comunidad pobre que componía el Concejo, y la Casa y Solar de la Guerra, competidora en linaje con las primeras de Cantabria, quedaba planteado para durar más de tres siglos (1), desde que en 4 de diciembre de 1522, fundaban el vínculo don Juan y doña Catalina, dejando asomar en su señorío de propiedad, por nadie discutido, algo de jurisdicción fuera de los límites de su circuito. Pero no era aquí, antagonismo de pobres y ricos, lucha de clases engendrada y mantenida por el odio; es contienda respetuosa del derecho entre dos partes, que palmo a palmo se disputaban lo que estima la una sus libertades y regalías (divisas ó ejidos, visitas de término ó de pesas y medidas, camberas ó servidumbres, pago de guardas ó de sillas, de alcabalas ó cientos, etc.) y la otra el ejercicio de facultades para ella indiscutibles, transferidas directamente por el Trono.

No entibian tales querellas el anhelo que constantemente demuestran los caballeros de la Guerra, de vivir en paz con el pueblo, el cual, a su vez, tampoco desconoce "la buena vecindad que aquellos le hacen y que esperan le sigan haciendo", bases que sustentan numerosas transacciones, algunas de las que zanján hasta dieciséis pleitos a un tiempo, que nacieron en breves años sobre cosas comunales, según ocurrió con el llamado "arbitraje de los cinco clérigos", que a instancia del Concejo y de don Gonzalo de la Guerra, tuvo lugar en 1560, en la iglesia de San Pedro de Santibáñez de Carrejo, residencia de don Juan de Villegas, párroco de ella y uno de los cinco; avenencia a la que siguen muchas otras en los siglos XVI y XVII, con los sucesivos poseedores del Mayorazgo, don Fernando, don José Luis y don Ignacio Guerra de la Vega, don Francisco Javier, caballero de Calatrava; don Manuel Francisco, conde de Villafuerte, señor de Rioseco; don Felipe José, capitán del regimiento Provincial de Burgos, y don Pedro Félix de Ceballos Guerra, doctor del Gremio y Universidad de Valladolid.

Esas concordias, a las que nunca resistieron ni las más graves y personales cuestiones, como la que promoviera, entre otras, en 1677, aquel arrebatado caballero de Santiago, don Alvaro de la Guerra, que tira con una daga y pretende dar muerte a Jorge de la Portilla, porque éste le reclama los daños que, en su finca, le causaran los criados de aquel, convirtiéndose, por excepción, en ciega y honrosa intangibilidad del Concejo, siempre que se tratase de algo que atacase, mermara ó sonase en cualquier forma contra las libertades del mismo.

Defendidas fueron en todo instante, con tal entusiasmo, que cuando, a mediados del siglo XVI, el Rey don Felipe IV, reservándose sólo la constancia del Supremo Señorío (servicio ordinario y extraordinario, millones, galeotes, moneda forera, minas, salinas, etcétera), hubo de hacer merced a don Fernando de la Guerra, de la jurisdicción alta y baja, civil y criminal (nuevo y mixto imperio), horca y cuchillo, señorío y vasallaje, penas de cámara, de sangre y calumnias, sobre media legua en "coto redondo", a contar desde su casa y torre llana, mandando no quedase en aquel jurisdicción mayor, ni a la ciudad de Burgos ni al valle de Cabezón, la prepotencia de aquellos descendientes del célebre caballero Bambi, no lograba alcanzar aceptación de los car-

(1) En 1834 aún aparece pleiteando con el Concejo de Ibio la poseedora del Mayorazgo de la Guerra, doña María Juana de Ceballos Isla, condesa de Isla Fernández, vecina de esta ciudad.

Los ojos verdes

La mañana está lluviosa. Se oye el ruido seco y acompasado de las almadreñas, que con un ritmo siempre igual, pausado, monótono, golpean el asfalto. Un anticipo del próximo maitaqueo de la Semana Santa, sólo que estas maitaqueas de tarugos no son tan sonoras como los mazos de las turbas infantiles. Es lunes. Falta en las horas matinales la alegría de los pregones de los vendedores de periódicos, esas voces penetrantes, siempre las mismas, que nos despiertan en los demás días de la semana. EL CANTÁBRICO, "La Atalaya", "El Diario", "El Pueblo"...

Hay poco que hacer por el momento. La mente descansó de los trabajos del día antes y una leve pesadilla, con sus notas sombrías, hizo olvidar a la subconsciencia durante el sueño toda aquella discusión cafeteril de los tres goles... ¿Vamos a leer un libro? Vamos. Este libro, que entre las cuartillas y los periódicos esperaba un momento de ocio, se titula así: "Los ojos verdes. Poemas de alucinación". A las pocas hojas notamos que hay en este "volumen" una novedad, una originalidad. No está pintarrado con los brochazos caprichosos ó extravagantes del modernismo! Tendrá ó no tendrá su pipa y su melena, pero este poeta innova, descubre en el templo de Apolo nuevas estancias principescas, de palacio de hadas. Pero no "moderniza"! Este vate, Edmundo Van der Biest, aunque es de otras tierras su apellido, respeta y honra á la métrica y á la rima castellanas. Entra, pues, en la residencia de "nuestras musas" por la puerta grande. La inspiradora de Bécquer ya le habrá saludado con cariño. También le habrá sonreído en algún momento la de Garcilaso. Posible es que le haya dirigido una mirada de inteligencia la de Espronceda, como diciéndole: "¡Ya veo que también tú has tenido tu Teresa!"

Edmundo se ha enamorado de los ojos de una bella. Nada más que de los ojos. Del alma no. Los vio brillar en la soberana hermosura de un rostro más ó menos pálido, sobre una naricita de fosas anhelantes, sobre una boquita roja, nido de los besos. Era del todo buena la serpiente humana de los ojos de esmeralda? De los versos febriles se deduce que fué un capricho alucinador el amor ardiente que la belleza de esa mujer inspiró al poeta. No obstante, la vio á la luz de las ternuras poéticas. Porque así canta: "La sirena de los ojos verdes": "Son verdes, grandes, bañados—de un vago tinte solar—sus ojos acostumbrados—á mirar siempre la mar.—Es la boca pequetita—roja, á punto de sangrar.—un breve coral que imita—al corazón de la mar.—Las orejas, leves, finas,—pétalo, perla, azahar—son dos conchas nacarinas—de las orillas del mar.—Su fresca gracia marina—tal ansia infunde de amar—que en ella todo fascina—con la atracción de la mar.—Me ha vencido de tal modo—que no la puedo olvidar.—Oh gracia de sal y yodo—de aquella hija del mar!"

Figura de mujer que ni creada adrede para llevarla frente á las olas de nuestro mar bravo, en una tarde de otoño, á que responde con el color de sus ojos á las miradas verdes de las inquietas aguas! Y parece esa hija del mar, con su fresca gracia, una prima hermana de aquella mujercita de que nos habla la canción popular santanderina: "Cuando en la playa la bella Lola—su lindo talle luciendo va—los marineros se vuelven locos—y hasta el piloto pierde el compás!"

El "presentimiento" de los ojos verdes; su "epifanía"; aquella sentimental declaración. "Amo tus grandes ojos embriagados—hechos para mirar excelencias—ojos que son dos faros de virtudes—alumbrando el camino á los pecados"—; el "elogio", de gran fuerza descriptiva; la balada, que es un encanto de ferviente poesía erótica; la "revelación"; la "pesadilla"; la "persecución"... todas esas bellísimas composiciones que ondulan hasta más allá de la realidad en un serpenteo de arroyo inquieto nacido de un manantial inagotable, son la expresión rimada de un amor lúcido, fervido, profundamente misterioso, alucinante, obsesionario y sin vistas á la dulce y apacible prosa de las "relaciones formales". Amor de adolescente que halla unos ojos verdes fascinadores en las sendas primaverales de la vida!

Vienen luego los grandes anhelos del espíritu perturbado por un deseo arrollador y loco. "La mirada verde y hoscá—de la amada presentida!—La tentación que se enrosca—como una serpiente en mi vida!—El divino diablo verde—que me persigue implacable.—La Quimera que se pierde!—El Ensueño inalcanzable!... Y llega la nota trágica. Llegan los gemidos de una elegía, de la que sale á torrentes la amargura. "Aquellos grandes ojos de suplicio—aquellos ojos de alucinación—aquellos ojos únicos de vicio—y de arrepentimiento y de perdón—¡ya polvo, son!"... Pasó el amor dejando su estela de tristezas. Ella se des-

vanecerá, como todos los recuerdos grales de la expansiva juventud. Alguna vez, contemplando al mar, Edmundo Van der Biest volverá á ver toda la fascinadora profundidad de los ojos verdes. Y esa aparición fugaz, esa breve evocación le recordarán el triunfo de este libro de versos que acabamos de leer encantados, retrocediendo con frecuencia en la lectura para volver á saborear los más inspirados versos.

REVISTA

EXCURSION ARTISTICA Según mis noticias, nuestra admirable Orquesta Sinfónica, con su eminente director, el maestro Arbós, emprenderá en abril una excursión artística á Italia y Francia.

Los primeros conciertos serán en Roma, pasando luego á Venecia, Florencia, Milán y Nápoles y seguirán á Niza, Montecarlo y Marsella. Si el viaje de vuelta lo realizan por Marsella, posiblemente darán algunas audiciones en esta ciudad, Barcelona y Zaragoza, y si el regreso es por Valencia, los conciertos que den serán para la ciudad del Turia y Alicante. Dicese que el Directorio militar que nos gobierna ve esta excursión con mucha simpatía, y no sería extraño que ayudara económicamente á la Orquesta Sinfónica en su labor artística por Italia y Francia.

EXPOSICION DEL TRAJE La Exposición del Traje regional, que en breve se celebrará bajo la presidencia de honor de Su Majestad la Reina doña Victoria, está llamada á obtener un éxito.

Es un certamen de suma importancia, de carácter intensamente popular á la vez que artístico. Asegurados los medios económicos, y señalado como local para celebrarla Parisiana, en los terrenos anejos, y nombrada la Comisión encargada de la organización, bien puede decirse que el principal trabajo está resuelto. En la Comisión organizadora figura nuestro querido y sabio amigo Luis Hoyos Sainz, y la Montaña debe hacer honor á su paisano enviando, con la posible brevedad, cuanto crea útil para el mejor resultado de la Exposición, que interesa por igual á todas las provincias que en ella han de figurar.

FERIA DE MUESTRAS En la de Barcelona se trabaja activamente, y sus organizadores han recibido un importante telegrama del Gobierno indicando á la Dirección de Altos Estudios Mercantiles de la ciudad condal la conveniencia de que en ella se dé á los alumnos enseñanzas prácticas, al objeto de hacerles conocer las distintas modalidades de las producciones así nacionales como extranjeras. Esta indicación puede considerarse de la mayor utilidad. Los jóvenes alumnos de la citada Escuela deben estudiar todo cuanto se relacione con los productos comerciales, comparando los extranjeros con los españoles, á fin de tomar de las diversas naciones cuanto consideren justo y conveniente por sus novedades, progresos y avances.

El ejemplo cunde. Tras de Cataluña, Andalucía. La morisca Granada, la hija predilecta del Profeta, la ciudad de la maravillosa Alhambra y el encantador Generalife, asentada entre los caudalosos ríos del Darro y el Genil, se dispone á celebrar también su Feria de Muestras. Se ha publicado el reglamento por el cual se ha de regir este certamen, y en su organización se ocupan con la mayor actividad diversas Comisiones. Ignoro si la Exposición de muestras habrá de coincidir con las suntuosas fiestas que Granada celebra por el Corpus, que tanta fama le han dado y que llevan á la sultana de Andalucía tan extraordinario número de forasteros. Si así fuera, el éxito de la Feria estaría asegurado.

ASOCIACION DE LA PRENSA El lunes, 31, tendrá lugar en el teatro Real el beneficio de la Asociación de la Prensa, que promete ser un acontecimiento artístico. El eminente tenor Miguel Fleta cantará desde el epílogo de la ópera "Mefistófeles", á la jota "Te quiero", de la zarzuela "El trust de los tenorios"; desde la ópera "La favorita" á la canción argentina "¡Ay, ay, ay!" La hermosa tiple Ofelia Nieto, la canción de Preciosilla de la zarzuela "El patio de Monipodio", y el suicidio de la ópera "Gioconda". La aplaudida tiple Aurora Buadas "El pregón de las flores" de la zarzuela "El poeta de la vida". El gran tenor Bosich, la romanza de "Doña Francisquita". La preciosa María Gay, la canción de Tosti "Mi guitarra dice te amo"; y el eminente barítono Sarobe, varios zorticos, en que no tiene rival. Hoy, sábado, ya no se encuentran localidades, sino á precios fabulosos.

ARTISTAS NOTABLES El eminente pintor Cecilio Pla ha ingresado en la Academia de San Fernando, ocupando el sillón que debió ocupar el inolvidable Sorolla. El mérito y el trabajo le han llevado á ocupar tan merecido puesto. Discípulo del gran colorista Emilio Sala, empezó Cecilio Pla por ser romántico, transformándose el tiempo y el estudio en un perfecto realista. En la Exposición de 1887 alcanzó la primera medalla por su cuadro "Dos generaciones", que la crítica y el público aplaudieron sin reservas. Luego, el Casino de Madrid le encargó terminar las hermosas obras

que su maestro, sorprendido por la muerte, dejó sin concluir. Entre sus méritos artísticos se encuentra el retrato, que cultiva con el mayor esmero, y en el que aparece un consumado maestro. Roberto Domingo expone en el Salón Nancy más de cuarenta obras. Es Domingo un pintor genuinamente español, quizá el primero de los que quedan. El lápiz, el pincel, el álbum, el lienzo, todo lo domina, y á todo presta calor y vida. Un ilustrado crítico dice de él: "Carreteras, posadas, villorrios, ventorrillos, plazas de toros, ciudades, personajes, todo el carácter nacional está en sus lienzos."

Cierto; Roberto Domingo sorprende y pinta el requiebro del chulo á la chula, picante y atrevido; la delicada galantería del caballero á la dama; el apóstrofe del espectador al torero; la burla de la manola; las escenas de la taberna; los encantos de la soiré; los entusiasmos del público en el teatro, todo con una verdad y con un encanto irresistible. Su Exposición es muy vistada y sus cuadros de segura venta.

E. RODRIGUEZ-SOLIS Madrid y marzo.

DE UN SUICIDIO

Autopsia del cadáver.

A las cuatro de la tarde de ayer se efectuó en el Hospital de San Rafael la autopsia del cadáver del sujeto que se suicidó anteanoche á bordo del trasatlántico "La Navarre". Efectuaron la operación los médicos militares don José González Vidal y don Mauricio Ocejó Carredano, ayudados por el practicante don Luciano Crespo, comprobando que la muerte sobrevino á causa de una hemorragia cerebral traumática, producida por disparo de arma de fuego. La bala penetró por la sien derecha y salió por la oreja izquierda.

La diligencia de autopsia fué presenciada por el Juzgado de Marina, compuesto por el digno é ilustrado juez de Marina, teniente de navío don Edmundo Sanjuan, y el culto secretario don Francisco Ayala, primer contraalmirante de esta Comandancia.

El suicida se llamaba Rafael Antonio Sandoval y Fonseca, de veintidós años de edad, soltero; era natural de Colombia y estudiante de profesión.

Venía á España para continuar sus estudios de Filosofía, Letras é Idiomas, en Barcelona. Pocos momentos antes de suicidarse escribió febrilmente una carta dirigida á su madre, doña Emilia de Sandoval, en la que la pedía perdón por el acto que iba á realizar, motivado, al parecer, por dificultades económicas.

El equipaje y efectos del desesparado joven fueron puestos á disposición del cónsul de su país quien también se encargará del enterramiento del cadáver.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS Juicios orales que han de celebrarse durante la primera decena del próximo mes de abril:

- Día 2.—El de Laredo, por rapto, contra Luciano Peña. Abogado, señor Pereda; procurador, señor Escudero; ponente, señor Liana.
Día 2.—El del Este, por estafa, contra José Puente. Abogado, señor Pereda; procurador, señor Escudero; ponente, señor Liana.
Día 3.—El de Torrelavega, por hurto, contra Aurelio Sáiz y tres más. Abogado, señor Santos; procurador, señor Ochoa; ponente, señor Liana.
Día 3.—El del Oeste, por desobediencia, contra Matías Pila y otros. Abogado, señor Fontecha; procurador, señor Torre; ponente, señor Amado.
Día 4.—El de Rameles, por tentativa de violación y allanamiento, contra Anselmo Gómez. Abogado, señor Zorrilla; procurador, señor Usú; ponente, señor Amado.
Día 4.—El del Este, por lesiones, contra Manuel Rey. Abogados, señores Botín y Bisbal; ponente, señor Liana.
Día 5.—El del Oeste, por hurto, contra Serapio Uriel y otro. Abogados, señores Agüero y Labat; procuradores, señores Escudero y Cuevas; ponente, señor Amado.
Día 7.—El de Laredo, por disparo y lesiones, contra Pedro González. Abogado, señor Sánchez; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Amado.
Día 7.—El del Oeste, por resistencia, contra María Fernández. Abogado, señor Mediavilla; procurador, señor Roiz; ponente, señor Liana.
Día 8.—El de Reinoso, por lesiones, contra Rafael Aguayo y cinco más. Abogados, señores Agüero y Mateo; procuradores, señores Ochoa y Lomberra; ponente, señor Liana.
Día 8.—El del Este, por resistencia, contra Pablo Ganzo. Abogado, señor G. Obregón; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Amado.
Día 9.—El de Laredo, por lesiones, contra José María Echevarría. Abogado, señor Mateo; procurador, señor Dóriga; ponente, señor Liana.
Día 9.—El del Este, por hurto, contra Carmen Fernández. Abogado, señor Santos; procurador, señor Ríos; ponente, señor presidente.
Día 10.—El del Oeste, por estafa, contra Jerónimo Reigadas. Abogado, señor Orbe; procurador, señor Lomberra; ponente, señor Liana.
Día 10.—El de Villacarrido, por hurto, contra Maximino Gandarillas y otro. Abogado, señor Ruano; procurador, señor Bisbal; ponente, señor Liana.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE

RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS Medicina y cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 á 1.—San Francisco, 21. primero. Teléfono 10-31.

Notas locales.

Hemos retornado, en plena primavera, á los días fríos y lluviosos, faltos de luz, de alegría y de sol. Hemos vuelto á arroparnos precipitadamente en las prendas de abrigo, como si estuviésemos en lo más riguroso de la estación invernal. Y para que ningún detalle falte á darnos esa sensación de cruel realidad, las noticias que de la provincia se reciben dan cuenta de que ha comenzado á nevar, aun cuando no en la intensidad y cantidad de pasados meses.

Se ha renovado, casi totalmente, el Ayuntamiento. Esta noticia, que en otros tiempos se hubiera calificado entre las sensacionales, en los presentes parece carecer de interés. Y es que la gente, acostumbrado ya su espíritu á contemplar, sin conmoverse, las más grandes convulsiones sociales, apenas si concede importancia á esta renovación de Corporaciones cuyos cargos antes se ambicionaban y ahora se miran con indiferencia.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

La circunstancia de coincidir la visita del general gobernador á la Diputación provincial con la hora en que acostumbra á recibir á los periodistas, nos impidió ayer conversar, como de ordinario, con el señor Saliquet.

En el Gobierno civil se limitaron á entregarnos la siguiente relación de visitas recibidas por el general durante el día: Teniente coronel señor Velarde; comandante señor Samaniego; inspector provincial de Sanidad; comandante-médico de la Comisión Mixta de Reclutamiento; don José María Cabañas y Botín, de la Cámara Minera; Comisión de tabajeros; rector de los Jesuitas y padre Vicente, jesuita también y profesor del general en el Bachillerato; teniente coronel señor Bernabeu, del regimiento Valencia; teniente coronel señor Crespo, laureado y ex profesor de la Academia de Infantería, delegado de Torrelavega; don Antonio Fernández Baladrón; Comisión de vendedores de ternera, de Torrelavega; señor Cereceda, y otras personas.

Por las noticias recibidas en el Gobierno civil, la tranquilidad en la provincia es absoluta.

GRAN CORRIMIENTO DE TIERRAS

Se recibió ayer en esta población la noticia de que en la carretera de Arredondo se había registrado un gran corrimiento de tierras. Como se ignoraba si habían ocurrido desgracias personales, los periodistas acudieron á confirmar oficialmente la noticia al Gobierno civil, donde ya el ingeniero jefe de Obras públicas había participado el suceso.

Según comunica dicho funcionario, el corrimiento de enormes bloques y de gran cantidad de tierras había ocurrido en el kilómetro número 21 de la carretera de Arredondo á La Sía.

La causa del corrimiento fué el derrumbamiento de un muro, lo que hizo que cayese sobre la carretera gran cantidad de grava y tierras que la interceptaron para el tránsito.

Inmediatamente, por el director ingeniero de Obras públicas se dispuso todo lo necesario para que, por el personal de peones camineros, se proceda á limpiar la carretera, dejándola expedita para el tránsito.

LA SESION MUNICIPAL APLAZADA

Se había determinado que fuese mañana, jueves, el día señalado para la constitución del nuevo Ayuntamiento, y por lo tanto que hasta dicho día, los concejales nombrados con carácter de corporativos, no tomasen posesión; pero, según nuestras noticias, la sesión ha tenido un aplazamiento de veinticuatro horas.

La razón de ese aplazamiento obedece á la imposibilidad que tenía el general Saliquet de poder asistir mañana al Ayuntamiento, y sabido es que es su deseo asistir á presidir la sesión inaugural.

Para dar carácter legal al aplazamiento, la sesión será convocada; no asistirá número suficiente de señores concejales y se convocará nuevamente para el viernes, en cuyo día se procederá, según ya hemos dicho primero, á la constitución del Ayuntamiento, después á la designación de alcalde y tenientes de alcalde, luego al nombramiento de las distintas comisiones, y por último, si aún no hubieran transcurrido las dos horas reglamentarias, á despa-

Real Club de Regatas.

Se convoca á junta general extraordinaria de socios para el próximo sábado, día 5, á las siete de su tarde, con la siguiente

ORDEN DEL DIA

Dimisión irrevocable de la Junta directiva actual y elección de una nueva Junta directiva. Santander, 1.º de abril de 1921.

TAURINAS

EL REGRESO DE MENCHACA En el trasatlántico francés "La Navarre" llegó anteaayer, procedente de Caracas, Manolo Menchaca, que ha hecho una temporada muy brillante en las plazas venezolanas, habiendo obtenido grandes éxitos.

Menchaca toreará algunas novilladas en España, y en septiembre volverá á Venezuela, para cumplir

los contratos que ha dejado firmados. La próxima temporada ha de ser muy fructífera para el diestro santanderino; pues aparte de lo que actúe en varias plazas de las repúblicas hispanoamericanas, para las que ha sido solicitado, para sus éxitos en Venezuela. Con Menchaca ha regresado el excelente banderillero Mayorico, que aquel diestro llevó consigo. Bien venidos.

LAS NOTICIAS

POR INDOCUMENTADOS Y SOSPECHOSOS Por indocumentados y sospechosos, y tener antecedentes como maleantes en el archivo de esta Jefatura, han sido detenidos y puestos á disposición de dicha autoridad, Sergio Ortodoxa Carreño, de diecisiete años, natural de Bilbao; Elidoro Olivera Juárez, de treinta y siete, natural de Valencia; Manuel Gómez García, natural de Santander; Enrique Sánchez Gutiérrez y Andrés Rivero García, de cuarenta y tres años, natural de Novales, cuyos cinco individuos han pasado á la Prisión provincial á sufrir quince días.

CARIDAD

Para el obrero Paulino Llana, que se encuentra convaleciente de una operación, hemos recibido de R. M., 3 pesetas.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 á 1.—Becced, 1, 2.º izqda.

VEDADO DE CAZA

Don Alfredo de la Vega Hazas, vecino de esta capital, ha solicitado que se declare "vedado de caza" los montes públicos del Ayuntamiento de Valdeprado del Río denominados Dehesa y Rubacente, Montes Claros, El Hoyo Canales y Dehesa, Peña Castilla, Monte Mayor, Castriño y Peñota, Torriente y Mazorra, Cumbustria y Matorral.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 1/2 á 1 V. LASCO, 5, SEGUNDO

UNA RATERIA

Quando se hallaba, al mediodía de ayer, en la plaza de Numancia presenciando el paso de un entierro la joven Prudencia Zaldivar, domiciliada en el barrio de La Reyerta, por un ratero le fué sustraído del bolsillo del delantal un reloj de pulsera, de señora, y una pequeña cantidad en metálico.

El ratero, aprovechando la aglomeración de público, logró darse á la fuga; pero la Policía tiene de él una pista, merced á la cual probablemente será pronto detenido.

ERICA HOLTSMANN

(Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO San Francisco, 27, 2.º—De 10 á 1. Teléfono 9-74.

DETENCION DE RATEROS

Los activos agentes de la Guardia municipal señores Maruri y Bravo, han practicado estos últimos días activas gestiones, que han dado por resultado la detención de cinco rateros que, aprovechándose de la aglomeración de público que había en el Astillero, con motivo de la fiesta en homenaje á Breón, efectuaron algunas sustracciones de bolsillos y relojes.

Los detenidos han sido puestos á disposición de la Guardia civil del Astillero, para que formule el correspondiente atestado.

RAMÓN D.-TEJEIRO

CARBAL, 2, DUPLICADO Vidrios lisos e impresos. Lunas biseladas y plateadas. Vidrieras y rótulos en cristal.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer la niña María Miera Peña, de seis años, de una herida por mordedura de perro en la pantorrilla derecha, y la joven Elvira Cuesta Diaz, de dieciocho años, de una herida puntante que atraviesa el dedo pulgar de la mano derecha, producida con un gancho de hacer puntilla.

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS

Durante todo el mes de abril estará abierta en este Centro la matrícula de enseñanza libre.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrto del Este Nacimientos: varones, 2; hembras, 2. Matrimonios: 1. Defunciones: Ignacio Rodríguez Cancio, ochenta y cinco años.—Carbal, 6, cuarto.

Distrto del Oeste Nacimientos: varones, 4; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Clotilde Sarabia Ruiz, cuarenta y siete años.—Monte, 23, 3.º. Manuela Martínez Vallina, cuarenta años.—Magallanes, 12, bajo.

Dr. VEGA TRAPAGA

MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la Piel y Secretas. Consulta de 11 á 1 y de 4 á 6. MENDEZ NUÑEZ, 7

VARIOS NOMBRAMIENTOS

La Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Burgos ha acordado nombrar: juez municipal de Guriezo, á don Esteban Llamasos Martínez; juez municipal de Peñarubia, á don Manuel Goso Alvarez; fiscal municipal de Laredo, á don Enrique Fuentesilla Pérez; juez municipal de Anievas, á don José Manuel González Castillo; juez municipal de Castro Urdiales, á don Juan Goy. Avellaneda.

En virtud de lo dispuesto por real orden de 7 de pasado, don Roberto Rodríguez Gutiérrez, del contrato de oro y plata, formará parte del personal que constituya la inspección industrial de esta provincia.

gos de ministros y oficiales de Justicia, de uno sólo de sus servidores del vecindario; y si provistos fueron los de alcalde-juez ordinario y alguacil y merino de la nueva jurisdicción, precisado se vió don Fernando á buscar un Topalpa y un Palazuelos en sus otros solares de Viérmoles y de Pie de Concha, para que de allí viniesen á ejercer sus oficios.

La oposición hecha por el valle, con sus regimientos á la cabeza, á que dentro de Ibio, uno de sus Concejos, el centro feudal trocase en vasallaje la ciudadana, puede calificarse de rudísima, y si tranquilo en apariencia, asiste á un caballo corregidor por Su Majestad en la villa de Reinoso y merindad de Campóo, el licenciado don Ignacio de Ceballos, viene á desempeñar, poseyendo de la jurisdicción al agraciado, es que el carácter independiente de Cantabria hallase allí representado en tres hombres beneméritos que han jurado al pueblo reventarle sus libertades con total desprecio de cuantos riesgos personales y económicos fuese preciso correr.

Son éstos Toribio Caballero, Domingo Sáinz y don Pedro de Ceballos, procuradores generales del Ibio, Mazcuerras y Cabezón, los tres pueblos que forman el valle, cuyos límites diviseros aparecen designados por la Naturaleza, uno de los nueve de Asturias de Santillana, cuyo territorio nunca debió ser segregado.

De cómo cumplieron su encargo aquellos heroicos varones, basta saber que en 2 de julio del siguiente año 1650, el Concejo Real, admitiéndoles el tanteo de cuatro mil quinientos ducados por legua legal del Señorío, dictaba sentencia "mandando quedasen las cosas como antes estaban".

Y aquellas insignias de jurisdicción, usadas por las ciudades y villas de los Reinos (cárcel, cepo, azotes, grillos), que el caballero corregidor, "tomando por mano á don Fernando", mandara poner en el prado de la mimbrera, detrás de la Torre fuerte, al que trasladábase seguidamente después de notificado el valle en Virgen de la Peña, dejaron de representar privilegios señoriales, incompatibles con el Concejo, que al velar por sus propias libertades, hacíalo más principalmente por los derechos y prerrogativas del realengo, intransferibles é inalienables, en el más acendrado sentido de Derecho Político.

I. R. Santander, marzo de 1924.

U.º Patrocinio Kondal Alonso

En el panteón de familia de la neorópolis de Ciriago recibió ayer cristiana sepultura el cadáver de la distinguida dama doña Patrocinio Hondal Alonso, esposa de nuestro buen amigo y paisano don Julián Alonso, gerente de la Naviera Cubana.

El entierro de la virtuosa dama constituyó una imponente manifestación de duelo, á la que se asociaron bastantes navieros santanderinos, todos los montañeses que pasaron su juventud en Cuba y distintas representaciones.

Puede decirse que esta demostración de las grandes y merecidas simpatías que tienen los señores de Alonso Hondal, en Santander, si no superó, por lo menos no fué menor á la que el pueblo habanero hizo al cadáver de la bondadosa esposa de nuestro amigo.

El cadáver, embalsamado, fué traído á Santander, á bordo del "Cristóbal Colón", donde se había improvisado una capilla ardiente. Desde la capilla á la carroza que había de trasladar los restos al cementerio de Ciriago, fué bajado á hombros de seis marineros el lujoso féretro, al que cubría la bandera nacional.

En el muelle de Albareda, al que atraco el trasatlántico, para facilitar la fúnebre ceremonia, fué colocado el féretro en el coche mortuario, del que tiraban cinco troncos de caballos, guiados por palafreneros uniformados á la federica.

Presidían el duelo don Julián Alonso y su sobrino señor Serna, que han venido de la Habana acompañando al cadáver, y acompañaba á éstos el capitán del "Cristóbal Colón", señor Fano, con toda la plana mayor del buque.

En la capilla de Ciriago cantó un responso el clero de Corbán, recibiendo tierra después el cadáver. Descanse en paz la finada y reciban sus familiares, y de manera especial don Julián Alonso, nuestro más sentido pésame.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 á 1. Alarazanas, 10, 2.º, derecha.—Tel. 6-58.

Teatro Pereda

Temporada de Cinematografía HOY, MIÉRCOLES, 2 DE ABRIL DE 1924

Rececion continua desde las 6 de la tarde

PRECIOS POPULARES Butaca, 0,70.—Paraiso, 0,25

ESTRENO del segundo capítulo de la grandiosa novela cinematográfica, titulada

VIDOCQ

y una PELICULA CÓMICA

M.E.C.D. 2017

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El Consejo estudió el proyecto de reforma de la Enseñanza

Se ha firmado un convenio de propiedad intelectual con Méjico.

Los productores de aceite piden que se autorice la exportación.

LA POLITICA ECONOMICA
Madrid.—"El Liberal" comenta la afirmación del Directorio en su nota de ayer, refiriéndose a sus propósitos de reducir los presupuestos en 300 millones de pesetas.

Y dice que no lo duda, pero que el Gobierno debe decir al país cómo piensa conseguir ese halagüeño resultado que anuncia.

La desaparición del déficit debe conseguirse y a ello está obligado todo buen Gobierno, pero la reducción de 300 millones en los presupuestos no podrá obtenerse sin una solución a base de finar el problema de Marruecos.

Mientras subsista en España la preocupación de África, no sólo no podrá solucionarse el déficit, sino que no podrá llegarse a una economía apreciable en los presupuestos de la nación.

Con la solución del problema de África debe aparejarse la solución de la cuestión ferroviaria, de interés también vital en nuestra nación.

No debe olvidarse que la solución de ambos problemas debe constituir la base de toda solución económica que el Directorio se proponga obtener.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.-Rayos X
Paseo de Pereda, 5.—Teléfono núm. 727
Horas de consulta: de 11 a 4 y de 3 a 5.

EL CORONEL LACANAL A LA RESERVA

Como se anunció, ha sido concedido al coronel Lacanal su pase a la situación de reserva.

LOS PRESUPUESTOS TRIMESTRALES

La "Gaceta" publica hoy los presupuestos generales del Estado que han de regir en los meses de abril, mayo y junio.

EL CONDE DE CARALT

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a la corte el conde de Caralt, para asistir a la reunión de la Junta organizadora de la Enseñanza técnica.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El general Primo de Rivera fué esta mañana, a la hora de costumbre, a su despacho, del Ministerio de la Guerra, donde, después de despachar con los subsecretarios de Instrucción pública, Trabajo, Gracia y Justicia y Gobernación, recibió varias visitas, entre ellas la de los generales Chacón y Vallejo.

Luego, el marqués de Estella se dedicó a trabajar intensamente.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer
San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

DESPACHANDO CON EL REY

A causa del excesivo trabajo que tenía el presidente del Directorio, no fué hoy a Palacio para despachar con el Rey, yendo en su lugar el general Navarro, quien, al salir del regio alcazar, manifestó a los periodistas que el despacho de hoy con el Monarca había carecido de interés.

LAS CAUSAS DE UNA CATASTROFE

Esta mañana, el general Primo de Rivera recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra la visita del subsecretario de Fomento, general Vives, quien fué a dar cuenta al presidente de las causas que habían motivado el hundimiento del puente de La Algaba, en la provincia de Sevilla.

Manifestó el general Vives que la catástrofe se produjo por la débil cimentación del puente, y que cuando éste se construyó no se llegó a pensar que el agua pudiera ejercer sobre los pilares tan enorme presión, por muy crecidas que fueran las riadas.

Vías urinarias.-Secretas

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones
Dr. Solís Cagigal
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media.
SAN JOSE, 14 (HOTEL)

EL CONVENIO DE LA PROPIEDAD INTELLECTUAL CON MEJICO

En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa en la que se da cuenta de haberse firmado esta tarde en el Ministerio de Estado un convenio de la propiedad artística, literaria y científica entre España y Méjico.

Este convenio viene a sustituir al que existía desde el año 1923.

En nombre de España firmó el convenio el subsecretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros, y en nombre de Méjico el ministro de aquella nación don Alfonso Reyes.

El convenio será ratificado en Méjico.

Mientras tanto continuará en vigor el convenio de 1923.

Termina diciendo la nota que el nuevo convenio es un paso para las buenas relaciones entre España y la República mejicana, y es un avance más hacia la aproximación espiritual entre España y las repúblicas hispanoamericanas.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

A las seis menos cuarto llegó esta tarde a la Presidencia el marqués de Estella.

Dijo a los periodistas el presidente del Directorio que mañana será firmado por el Rey el decreto reformando la ley de Enjuiciamiento civil.

Con la reforma se tiende a abreviar trámites.

El Consejo del Directorio estudiará la reforma de la ley de Protección a las industrias nacionales.

También serán estudiadas las numerosas instancias relativas a esta ley que han sido enviadas al Directorio.

Conviene saber que la Zapatería de INCERA, Alarazanas, 12, sigue vendiendo sus calzados a precio fijo marcado y muy económico.

EL CONSEJO

La reunión del Directorio comenzó a las seis de la tarde, terminando a las ocho y media.

A la salida dijo el general Vallespina que la referencia no la daría él, sino el subsecretario de Instrucción pública, que había asistido al Consejo.

El señor García de Leániz dijo que había informado extensamente sobre el proyecto de ley reformando la Primera enseñanza.

Añadió que no pudo terminar el informe y que concluirá de hacerlo en uno de los Consejos próximos.

VISITANDO AL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Después de la reunión del Directorio, el marqués de Estella recibió las visitas de varias Comisiones.

En primer lugar visitó al general Primo de Rivera una Comisión formada por las actrices Rosario Leónis, Rosita Rodríguez y Aurora Redondo, que representaban al Sindicato de actores y que iban a invitar al presidente del Directorio a la inauguración del nuevo local del Sindicato, que se efectuará el viernes.

El general Primo de Rivera, que es socio protector del Sindicato, ofreció complacer a sus bellas visitantes.

El nuevo presidente del Comité Nacional de Exploradores, señor García Molina, fué a visitar al general Primo de Rivera para darle las gracias por el nombramiento.

LOS ARRENDATARIOS DE HUERTAS MURCIANAS

Por estar declarándose numerosos desahucios por los propietarios de las tierras contra los cultivadores de huertas en la provincia de Murcia, ha venido a Madrid una nutrida Comisión de estos agricultores, a la que acompañaba el presidente de la Liga de Labradores.

Los comisionados hacen activas gestiones cerca del Directorio para que se dicten disposiciones que garanticen la estabilidad de los contratos de arriendo de terrenos y al mismo tiempo les reconozcan los derechos que tienen sobre las tierras que cultivan por las mejoras que han hecho en ellas con el esfuerzo incesante de su trabajo.

Mañana visitarán al presidente del Directorio para exponerle sus legítimas aspiraciones.

JULIAN GIL SASTRE.—Trajes desde 75 pesetas. Hechuras y forros desde 50 pesetas.—Ruamenor, núm. 3, 2.º planta.

LOS EXPORTADORES DE ACEITE

Una Comisión de los Sindicatos de exportadores de aceite de oliva de Urgel y del Campo de Tarragona ha visitado al vocal del Directorio general Ruiz del Portal para solicitar la revisión de las disposiciones relativas a la exportación de aceite.

Manifestaron los comisionados que por la prohibición de exportar el aceite están a punto de perderse para España importantes mercados extranjeros, en los que a costa de grandes esfuerzos se consiguieron acreditar las marcas españolas, en ruda competencia con las extranjeras.

Para tratar de este problema están organizando los exportadores catalanes una asamblea que se celebrará muy en breve en Madrid.

Mañana visitarán al presidente de la Junta Central de Abastos, al del Consejo de Economía Nacional y al del Directorio.

LAS SECRETARIAS DE LOS JUZGADOS MUNICIPALES

La "Gaceta" publica un decreto dictando reglas para la provisión de las Secretarías de los Juzgados municipales.

Se dispone que las vacantes que existan en las poblaciones de más de treinta mil habitantes se provean por oposición, aunque hayan sido anunciadas a concurso.

LA LABOR DEL TRIBUNAL DE CUENTAS

El Tribunal de Cuentas continúa sus gestiones encaminadas a conseguir que las Diputaciones y los Ayuntamientos terminen de rendir sus cuentas ante dicho organismo.

Algunos Ayuntamientos y Diputaciones, entre los que se incluyen los de Santander, han realizado ya esta labor

DE MARRUECOS

PARTE OFICIAL

Madrid.—Esta noche se ha facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial:

"Zona oriental.—Con motivo de ser hostilizada por tiradores enemigos la posición Norte, de Tizzi Azza, el teniente José Bans Ochoa lanzó una granada de mano sistema Lafite, y al arrojar otra, el proyectil chocó contra el parapeto y explotó en la posición.

El teniente Bans resultó herido menos grave y heridos los alféreces José Pamber y Antonio García Martínez, un cabo y dos soldados del tercer batallón del regimiento de Infantería de África y un soldado de Artillería de la Comandancia de Melilla.

Zona occidental.—Sin novedad."

A RECORRER LA COSTA

Melilla.—Esta mañana salieron para recorrer la costa, en servicio de vigilancia, los cañoneros "Recalde" y "Mulya".

NUESTRA ARTILLERIA DISPERSA AL ENEMIGO

Melilla.—Las baterías de Tizzi Azza dispararon sobre el enemigo, que estaba haciendo trabajos de atrincheramiento en las alturas de Hermin.

Los moros huyeron a la desbandada y sufrieron bastantes bajas.

También se hizo fuego de artillería sobre el enemigo desde la posición de Benitez, dispersándole.

UN CONVOY

Melilla.—Ayer se llevó convoy a las posiciones de Zera y de Tijaraúin.

Resultó herido menos grave el cantinero Antonio Gabaldón.

CONTRA UN CAÑON ENEMIGO

Melilla.—Desde la posición de Tizzi Azza se ha hecho fuego sobre el cañón que el enemigo ha emplazado frente a la posición de Iferrin.

Nuestros disparos fueron certeros.

DE ZARAGOZA

LA PLAGA DE ORUGA

Zaragoza.—Hoy se ha reunido la Comisión provincial de la Diputación de Zaragoza.

Entre otras, se leyó una comunicación de los vecinos de Tauste en la que se dice que en aquella comarca ha aparecido nuevamente la plaga de la oruga, que está causando grandes daños.

Se acordó tomar medidas encaminadas a acabar con la destructora plaga.

LA EXPORTACION DE HARINA

En la Asociación de Agricultores se ha recibido un telegrama de la Asociación de Valladolid en el que se dice que parece cosa resuelta que el Gobierno autorice la exportación de treinta mil toneladas de harina.

LA FIESTA NACIONAL

SALAZAR MEJORA VISIBILMENTE

Madrid.—El diestro santanderino Esteban Salazar, que sufrió una cogida el domingo toreando ganado de Palha en la plaza de Madrid, ha experimentado alguna mejora.

El doctor Segovia, que le asiste, le ha hecho esta mañana un reconocimiento muy minucioso.

De este reconocimiento ha resultado que la fractura de las tres costillas no ha sido completa, sino desviada hacia la pleura. La herida no ha sido tan grave como se supuso en los primeros momentos.

El doctor Segovia ha afirmado que el herido curará bastante más pronto de lo que se creía.

Salazar ha estado conversando animadamente esta tarde con algunos amigos que fueron a visitarle.

El médico le ha autorizado ya a tomar algunos alimentos.

Esta mañana llegó de Santander la madre de Salazar, que estaba angustiadísima al tener noticias de la cogida, y quería saber por sí misma el verdadero estado de su hijo.

UNA CORRIDA PARA SALVAR LOS "FRESCOS" DE LA FLORIDA

Madrid.—Se organiza una gran fiesta taurina cuyos productos se destinan a la suscripción para reconstruir la capilla de San Antonio de la Florida, con objeto de salvar los magníficos "frescos" de Goya, que están a punto de estropearse por completo.

La fecha probable de la celebración de la corrida será el 20 de mayo, y los diestros encargados de la lidia, Nacional II, Algabeño y Paradás.

Los duques de Veragua y de Tovar han regalado cada uno un toro de sus respectivas ganaderías. Habrá dos rejoneadores.

Actuarán de padrinos grandes de España, entre los cuales se cita a los duques de Alba y de Medinaceli.

De San Sebastián.

UNA DESGRACIA

San Sebastián.—Esta tarde, a las dos, desde el sexto piso de la casa número 6 de la calle de Usadiza, se cayó a la calle el niño de seis años Martín Aranzabía, sufriendo tan graves lesiones que falleció al llegar a la Casa de Socorro.

SE REUNE LA DIPUTACION

Hoy por la mañana se ha reunido la Diputación, celebrando la sesión inaugural del segundo período semestral.

Después de tomar algunos acuerdos de escaso interés, se procedió a imponer la cruz de Beneficencia a los miqueletes José Arratibe y Ruperto Olazola.

Con este motivo, el presidente de la Diputación pronunció un discurso enalteciendo a dichos miqueletes por su humanitario comportamiento con motivo de la epidemia de tifus en el pueblo de Motrico.

SE HA CONSTITUIDO EL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO

Ha comenzado a reunirse la Comisión de enseñanza técnica industrial.

Según la estadística, todas las Compañías ferroviarias aumentaron la recaudación.

LA JEFATURA DE LA GUARDIA MUNICIPAL

Madrid.—El gobernador ha nombrado jefe de la Guardia municipal de Madrid al comandante de Caballería don Antonio González Blanco. LOS SOCIALISTAS Y LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES.

Madrid.—Está siendo objeto de muchos comentarios el acuerdo adoptado por los socialistas y la Unión General de Trabajadores para llegar a una unión con objeto de intensificar la acción política.

Al efecto se ha nombrado un Comité que se encargará de dirigir la acción comunal de la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista.

Se proponen conseguir que este año la fiesta del Primero de Mayo esté revestida de gran brillantez. Y con objeto de conocer el criterio que sobre este particular tiene el Directorio, se encargará una Comisión de visitar al presidente del mismo.

El señor Largo Caballero y otros jefes del socialismo emprenderán viajes de propaganda por toda España, con objeto de explicar el alcance de la fusión entre el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores.

CONDUCCION DEL CADAVER DEL SENOR GIL BECERRIL

Madrid.—A las once de la mañana se ha efectuado la conducción del cadáver del senador don Javier Gil Becerril a Sepúlveda.

En la comitiva, que constituyó una imponente manifestación de duelo, figuraban numerosas personalidades y representantes de todas las clases sociales.

En la presidencia del duelo figuraban el Patriarca de las Indias, el marqués de Comillas, los señores Sánchez Toca y Sánchez Guerra y los hijos del finado.

LA CONSTITUCION DEL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO

Madrid.—Al mediodía celebró el Ayuntamiento sesión extraordinaria tomando posesión de sus cargos los nuevos concejales.

El alcalde, señor Alcocer, pronunció un discurso de salutación, al que contestó dando las gracias don Rufino Blanco.

Manifestó después el alcalde que el Ayuntamiento de Madrid se halla en excelentes condiciones para implantar el nuevo régimen, agregando que el Municipio cuenta con un remanente de cincuenta millones de pesetas en valores.

PROPIETAS DE ASCENSO

Madrid.—En la próxima reunión que celebre el Consejo Supremo de Guerra y Marina se examinarán las propuestas de ascenso hechas a favor de los señores siguientes:

Comandante, don Basilio Bonet; capitanes, don Francisco Delgado y don José Mendoza, y dos oficiales moros.

También estudiará la propuesta para la cruz laureada de San Fernando a favor del capitán Salafranca, muerto heroicamente en 1921, en defensa de la posición de Abaran, y para el alférez Zorozi.

LA JUNTA DE PROTECCION A LA INFANCIA

Madrid.—Bajo la presidencia del gobernador, señor duque de Tetán, se ha reunido la Junta de Protección a la Infancia.

Entre los acuerdos adoptados figuran el nombramiento de una Comisión para la censura de películas en los cines y otra para la inspección del Reformatorio del Príncipe de Asturias.

La primera de las mencionadas Comisiones estará formada por tres señores y por dos médicos.

La Junta dió un voto de confianza a estas Comisiones, para que comiencen a actuar seguidamente.

NO HABRA REPRESENTANTE OBRERO

Madrid.—"El Socialista" publica un suelto en el que dice que la Unión General de Trabajadores se ha negado a nombrar un representante para la Junta del Consejo de Economía Nacional, por figurar en ésta un representante de los Sindicatos católicos de obreros.

LA RECAUDACION DE LAS COMPANIAS FERROVIARIAS

Madrid.—Se ha publicado la estadística comparativa de las recaudaciones hechas en los primeros meses del año por las Compañías ferroviarias más importantes.

La recaudación de la Compañía del Norte, desde primero de enero a 10 de marzo, ha sido de 50.401.949 pesetas, con un aumento de 1.950.380 sobre igual período del año anterior.

La del ferrocarril de Madrid-Zaragoza-Alicante, desde primero de enero a 20 de febrero, ascendió a pesetas 45.417.779, con un aumento de 2.053.026.

Los ferrocarriles Andaluces recaudaron, desde primero de enero a 10 de marzo, 10.779.440 pesetas, con un aumento de 882.022.

Las Compañías de Madrid-Cáceres-Portugal y del Oeste tuvieron aumentos en sus recaudaciones de

9.297 y 177.897 pesetas, respectivamente.

LA ENSEÑANZA TECNICA INDUSTRIAL

Madrid.—En el Ministerio del Trabajo se ha reunido la Comisión organizadora de la enseñanza técnica industrial, que actúa de acuerdo con las disposiciones recientes.

Presidió la reunión el subsecretario del Trabajo, que pronunció un discurso elogiando el decreto del Directorio acerca de la enseñanza técnica industrial, que ha de contribuir al engrandecimiento de España.

Añadió el señor Aunós que dicho decreto es de gran importancia para la clase industrial, y que los obreros podrán adquirir la enseñanza técnica que les pondrá al mismo nivel social de otros elementos que hasta ahora se tenían por más elevados.

Después de retirarse el subsecretario del Trabajo, ocupó la presidencia el conde de Caralt, que pronunció otro discurso, elogiando al señor Aunós y encareciendo la gran importancia que tiene la creación de las escuelas técnicas.

El secretario dió lectura al cuestionario, que fué sometido a la aprobación de los comisionados.

Por último se procedió a constituir la Comisión que ha de encargarse de implantar la enseñanza técnica en España, quedando formada por los señores siguientes:

Presidente, conde de Caralt; vocales: el subdirector de Industrias, director de la Escuela de Ingenieros Industriales, director de la Escuela de Industrias de Madrid, don Alberto Inclán, presidente de la Asociación de Peritos Industriales; don Cesáreo Madariaga, representante de la Comisión de Industrias madrileñas; director de la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona, director de la Escuela de Ingenieros de Bilbao, director de la Escuela Industrial de Tarrasa; don Luis Octavio Toledo, don Arturo Querol, don Carlos Martí, don Francisco Gómez Rojo, don Francisco Núñez, don Teodoro Leal, don José Fernández del Pulgar, conde de Altea, y don Francisco Ibáñez Alonso.

Luis Ruiz Zorrilla Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7.
Méndez Núñez, núm. 43.—Teléfono 6-32.

LAS INUNDACIONES

LAS INUNDACIONES EN SEVILLA

Sevilla.—Durante la pasada noche ha continuado lloviendo copiosamente, por lo que se ha alejado la esperanza de que pronto comenzase a descender el caudal del río y desapareciesen las grandes lagunas que imposibilitan las comunicaciones.

Además de las grandes pérdidas materiales ocasionadas por las inundaciones, hay que lamentar la aflictiva situación de muchos obreros, que llevan varios días sin poder trabajar.

Las aguas arrastran gran cantidad de maderas, muebles y animales muertos.

En el barrio de Triana se han inundado varias casas.

Una casa de la calle de Bailén se hundió con gran estrépito, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales.

DE LA CATASTROFE DE LA ALGABA

Sevilla.—El Juzgado de instrucción de Sevilla se ha hecho cargo de las diligencias practicadas con motivo de la catástrofe originada por el hundimiento del puente de La Algaba.

Ha comenzado a tomar declaraciones y ha invitado a comparecer a las familias de las víctimas, por si desean hacer alguna declaración.

El Juzgado no ha podido trasladarse a La Algaba, por la gran cantidad de agua que inunda las carreteras.

EN VALLADOLID SE HACE UNA SUSCRIPCION

Valladolid.—Esta mañana se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas, acordándose abrir una suscripción en favor de los damnificados por las inundaciones.

Entre los reunidos se recaudaron dos mil pesetas. El Ayuntamiento contribuyó con diez mil y el arzobispo ha donado dos mil pesetas.

LA INUNDACION EN MURCIA

Murcia.—A consecuencia del desbordamiento del río Segura se han hundido treinta casas en el pueblo de Villavieja. Unas cien familias, que han quedado sin albergue, han sido alojadas en las escuelas.

Las autoridades han dado orden de que se les facilite pan y ropa a muchos vecinos que se encuentran en la mayor miseria.

NOTICIAS OPTIMISTAS DE MURCIA

Madrid.—Las noticias que se re-

ciben de Murcia acerca de la inundación, son más optimistas.

El nivel del río Segura ha descendido mucho y se cree que ya no ocurrirán más inundaciones.

Los vecinos de El Raal que habitaban en las casas hundidas en aquel pueblo, han solicitado del gobernador civil el envío de tiendas de campaña, para poder pernoctar en ellas.

EN PUEBLA DE CAZALLA Y TREBUJENA

Madrid.—Dicen de Puebla de Cazalla que el temporal de lluvias, que dura desde hace cerca de un mes, ha causado varios hundimientos.

Trebujena está aislado, por estar inundadas todas las carreteras que afluyen al pueblo.

La crisis obrera por falta de trabajo es agudísima.

El Ayuntamiento se ha reunido para estudiar las medidas encaminadas a resolver la crisis.

NO HAN APARECIDO MAS CADAVERES

Sevilla.—No han aparecido más cadáveres de personas que perecieron en el hundimiento del puente de La Algaba, que los que fueron extraídos el primer día.

Se sigue haciendo pesquisas, porque las víctimas fueron numerosas.

DE BILBAO

LA CAUSA CONTRA LOS TERRORISTAS

Bilbao.—En la Audiencia ha comenzado a verse esta mañana la causa seguida contra Elias Segarra y Horacio Martínez, detenidos el 13 de septiembre de 1920, después de sostener un fuerte tiroteo con ellos la policía.

Como se sabe, se les ocuparon armas, y al Segarra una bomba.

El Horacio Martínez declaró que compró al Segarra la pistola que se le ocupó y dijo que necesitaba el arma para su defensa personal.

Dijo que si corrió la noche de autos, fué por temor a que le cachearan y le impusieran un castigo por no tener licencia de uso de armas.

Añadió que el sereno de la calle de Zabala, que le detuvo, le dió varios garrotazos, causándole fuertes contusiones.

El Elias Segarra, que está condenado por dos veces a cadena perpetua por la Audiencia de Barcelona, dijo que es una víctima de las maquinaciones de la policía.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

RENOVACION DE LA CAMARA DE COMERCIO.

Previa convocatoria, y para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 41 del reglamento orgánico de las Cámaras Oficiales de Comercio, de esta ciudad se ha reconstruido en la última sesión plenaria celebrada con la asistencia de los señores don José Molleda, don Valentín Sollet, don Manuel Trugeda, don Santos Mesones, don Juan Cacho Ruiz de Villa, don César Herrero, don Alberto Díez, don Gabino Teira, don Santiago Sañudo, don José Saro, don Ignacio Pérez Canales, don Luis Herreros y don Juan Collado.

Dió comienzo la sesión bajo la presidencia del miembro de más edad, don Santos Mesones García.

El secretario, don Francisco González, dió lectura del acta de proclamación de los miembros electos y de los artículos del reglamento aplicados al caso, verificándose seguidamente la elección de presidente efectivo de la Cámara, cuyo cargo recayó por unanimidad en don Isidro Díaz Bustamante.

Después se pasó a elegir los demás cargos, quedando reconstituida la Cámara de Comercio e Industria en la forma siguiente:

Presidente, don Isidro Díaz Bustamante.

Vicepresidente, don José Molleda Ugarte.

Tesorero, don Valentín Sollet.

Contador, don Manuel Trugeda Cayuso.

Secretario, don Francisco González.

Vocales: don César Herreros García, don Juan Cacho Ruiz de Villa, don Juan Collado, don Santos Mesones, don Ignacio Pérez Canales y don Luis Herreros.

Vocales cooperadores: don Santiago Sañudo, don Gabino Teira y don José Saro.

Se nombraron tres Comisiones como sigue:

Comisión Administrativa: compuesta por don José Molleda, don Valentín Sollet, don Santiago Sañudo y don Ignacio Pérez Canales.

Comisión de Ferrocarriles: don Gabino Teira, don José Saro y don Alberto Díez.

Comisión de Subsistencias: don César Herreros, don Juan Cacho Ruiz de Villa, don Santos Mesones y don Juan Collado.

ASTILLERO

EL PROYECTO DE ESCUELAS.

Mientras contemos con la benevolencia de abandonar el tema que sirve de epígrafe a este escrito. El problema no es de difícil resolución, si todo el vecindario de este Ayuntamiento y las autoridades locales sacuden esa pereza característica de los españoles y ponen decidido empeño en el asunto.

Con datos oficiales, tomados por este modesto cronista, del padrón municipal, demostramos en una de nuestras crónicas que más de doscientos niños, en edad escolar, dejaban de recibir instrucción en las escuelas municipales, por incapacidad de los locales, y la simple enunciación del hecho pone de relieve la imprescindible necesidad de abordar el problema, sin demoras punibles, si queremos figurar en el número de los pueblos cultos; dejar las cosas como están, argüiría una falta imperdonable de amor a la infancia y de deseo de regeneración, hoy que tan propicia se nos presenta la ocasión para redimirnos de anteriores abandonos.

Dijimos en uno de nuestros escritos, en el que nos ocupábamos de la enseñanza, que el ex alcalde señor Monar había convocado a una reunión para exponer la necesidad de la construcción de nuevas escuelas, de cuya reunión salió nombrada una Comisión, en la que tuvimos la inmerecida honra de figurar, encargada de formalizar el censo escolar y dar cuenta a los convocados del trabajo realizado, para que esto sirviera de base a la tramitación que había de darse al proyecto. A la reunión de la precitada Comisión dejaron de asistir, sin motivos conocidos, dos señores que, por la profesión que ejercen, estaban obligados a colaborar en el asunto, y en representación del señor Monar, que no pudo comparecer por causas perfectamente justificadas, lo hizo el ex teniente de alcalde Sr. Gutiérrez. Todos los reunidos convinieron en la necesidad de dar solución al problema, después de un cambio de impresiones, para lo cual sería conveniente que el señor alcalde volviera a convocar a todos los primeramente reunidos, con el fin de que, estudiado con detenimiento el asunto, se acordara el modo más viable de que el proyecto cristalizara en una pronta realidad.

Así las cosas, vino la destitución del Ayuntamiento presidido por el señor Monar, y el actual, que sepamos, no ha tomado cartas en el proyecto, no obstante nuestro toque de atención, dado hace unos días en estas columnas. ¿Tan atareado se halla el nuevo Municipio, que no tiene tiempo de dedicar su atención a problemas de tan vital interés?

Nos consta que los dignísimos profesores de las escuelas municipales colaborarían con entusiasmo en el proyecto, ilustrando al Ayuntamiento respecto a la tramitación a seguir para que el Estado sufragara los mayores gastos de construcción de más grupos escolares, en los que tendrían cabida los muchos niños que no reciben hoy instrucción por las causas apuntadas.

No hay, pues, disculpa, ni el alegato de la carencia de recursos es admisible. Todos los Ayuntamientos son solventes, y el del Astillero más que algunos, puesto que su situación económica es desahogada y le permite consignar en sucesivos presupuestos cantidades de importancia para coadyuvar a la realización de tan magna obra, y, además, promovida una suscripción, creamos de buena fe que hasta los más humildes contribuirían con su grano de arena a proyecto tan simpático y beneficioso. Los señores que hoy ocupan los sillales del Municipio son personas de suficiente cultura y se darán pronto cuenta de que el asunto es digno de estudio, y si en él trabajan con fe y entusiasmo, colocándose en un plano de elevados ideales, dejarán, a su paso por el Concejo, un grato recuerdo de amor a la instrucción y a la cultura, única base en que han de asentarse la prosperidad y engrandecimiento de nuestra patria.

Veremos si nuestro desinteresado llamamiento tiene favorable acogida; así lo esperamos, pues, en caso contrario, nuestra fe en la ansiada regeneración, que al poseerlos de sus cargos los actuales administradores nos prometieron, sufriría un rudo desengaño.

LOP

ESCOBEDO

VARIAS NOTICIAS

Hoy se inaugurará en Escobedo un despacho de carnes que en el barrio de Santa Cruz ha establecido don Eduardo Miranda, a quien representan los señores don Agapito Romate y hermanos.

—Ha mejorado el estado de salud de nuestro estimado convecino don Eduardo Miranda.

—Saldrá hoy para Madrid, a continuar sus estudios de ingeniero, nuestro estimado amigo don Benigno Entrecanales.

—Los cerezos tienen ya mucha flor, por lo que se espera una buena cosecha.

EL CORRESPONSAL

Escobedo, 1.º de abril de 1924.

REINOSA

LA FIESTA DEL ARBOL EN POLIENTES

Con gran brillantez se celebró el domingo en Polientes (Valderredible) la Fiesta del Arbol, con asistencia del delegado gubernativo señor Durante, Ayuntamiento en pleno de Valderredible, juez municipal, Ayuntamiento de Reinosa, representado por el primer teniente de alcalde, don Emiliano Alonso, y secretario, don Laureano de Lucio; secretario del Juzgado de Instrucción, señor Blanco; director de "El Inquilino", señor Gómez, y redactor de "Cantabria", don Agustín Alonso Pérez.

Por la mañana, se celebró solemne misa, en la que el notable orador sagrado Padre Melero, pronunció una bellísima oración.

Por la tarde se dirigieron al lugar de la plantación el maestro de Polientes, don Santiago Laso; don León Gómez y el secretario del Ayuntamiento, señor Santelices. Por varios niños se recitaron poesías alusivas a la fiesta, y la monísima niña Carmina López pronunció un precioso discurso, que terminó con las siguientes frases: "Queridos condiscípulos: Desde hoy tendremos también nosotros un ser a quien dedicar nuestros cuidados. Tendremos cada uno el árbol que hemos plantado, cuya crianza se nos encomienda; apliquémonos a cultivarle lo mejor posible, para que un día, cuando seamos mayores, podamos venir a reposar bajo su sombra, recordando las ilusiones de este día tan grato para todos."

Por último, el delegado, don Prudencio Durante, pronunció unas cálidas palabras relacionadas con tan hermosa fiesta, terminando con vivas a los Reyes y al general Primo de Rivera, vivas que son calurosamente contestados.

Todos los niños y niñas son obsequiados con una merienda consistente en chocolate, pastas y dulces.

MERCADO

El mercado de hoy ha estado desanimadísimo, ya que siendo las patatas, el artículo de más transacción en los mercados de esta temporada, en el de hoy no ha habido concurrencia de vendedores, sin duda por no verse obligados a vender al precio de tasa fijado por el señor delegado.

ESPECTACULOS

El Salón Madrid sigue contando los llenos por sesión. Actualmente se proyecta la película "Veinte años después", continuación de "Los tres Mosqueteros".

En el Café del Casino ha actuado durante esta semana la notable y bella bailarina y cancionista Avelina Ortega. Puede decirse que ha sido el mejor número de variedades que, hasta la fecha, ha pasado por este salón, habiendo sido constantemente ovacionada.

EL CORRESPONSAL

31—III—1924.

HOTEL DUÑAITURRIA MADRID

Plaza del Angel.—Teléfono 29-49-M.
PENSION DESDE 10 PESETAS

LAREDO

EDUCANDO

La velada infantil que anunciaba en mi anterior, tuvo lugar ayer, ante numerosa concurrencia.

El salón del Cantabria aparecía adornado con mucho gusto, y esta labor corrió a cargo de las niñas de la escuela del segundo distrito, organizadoras de la fiesta benéfica.

Las obritas puestas en escena fueron interpretadas con atisbos artísticos y relativa fidelidad, dados los pocos años de las diminutas actrices, para quienes el día de ayer fué un colmo de satisfacción y de contento, a juzgar por la alegría con que lucían sus trajecitos de personas mayores, pavoneándose por la sala durante los entreactos.

Estos actos son fuertemente educadores, máxime si terminan con una llamada a la Caridad en favor de los pobres, como terminó la función que brevemente reseñamos.

Distinguiéronse en el desempeño de sus papeles, notablemente, Pura Alvarez, por su vis cómica; Conchita Alvarez, por el alma con que dijo los sentidos versos del cuadro final: "Escuela y Patria; Ramonita Gutiérrez, que bordó su simpático papel de gran señora; Mercedes Peñalba, que estaba en carácter, haciendo de niña encantadora; Vicenta Colás, revolviendo todos los chirimbolos con su mal genio, y Presentina Gómez, a quien, por sus meritos, deberíamos colocar en primer término, porque hizo una baturrica insuperable.

Secundáronlas muy acertadamente Patricia Ruiz Bravo, Encarna y Aurora Pagoaga, Fermina Romaneli, Ramonita y Engracia Colás, Consuelo y Alejandrina Bárcena, Joaquín Miguel y Serapia Cosío.

En el cuadro final tomaron parte los pequeños Pepin Marino, Santi Linaje, Ascensión Rada, Mercedes Gutiérrez y la inteligentísima niña Carmencita de Lucía, que sostenía la bandera española con la valentía de una matrona.

En este cuadro hubo algunos tropezos, fácilmente disculpables por la premura del tiempo con que se ensayó; pero es tan grande su asunto, y las penas del soldado que da, generoso, su sangre por la patria, producen tan honda impresión, que, haciéndonos intérpretes del sentir general, rogamos a la amable directora del cuadro artístico, señorita

EL CORRESPONSAL

31—III—1924.

SOBA

DEL MUNICIPIO

A la hora de costumbre, y bajo la presidencia del señor alcalde, don Domingo del Moral, celebró sesión la Corporación municipal. Asistieron los concejales don Manuel Ortiz, don Gerardo Alonso, don Joaquín Pérez, don Modesto Alonso, don Pedro Medina y don Claudio Gutiérrez.

Se da lectura por el secretario a una carta del señor delegado gubernativo, en la que se refiere al decaimiento de espíritu de la Corporación, que ha llegado en sesiones anteriores hasta querer presentar la dimisión por haber circulado ciertos rumores de que iban a ser sustituidos todos los concejales.

El señor delegado, en su carta, despeja la situación, desmiente los rumores y ruega a los concejales que sigan laborando en el Municipio.

La Corporación se da por satisfecha con la carta, y continúa la sesión.

Se acuerda hacer efectivos los pagos siguientes:

A los empleados del Municipio el haber del cuarto trimestre, importante la cantidad de 2.264 pesetas; al secretario del Ayuntamiento, por gastos de material del ejercicio, 700 pesetas; al mismo, por gastos de viajes a la capital, comisionado por el Ayuntamiento en este año, 200 pesetas; a don Alfredo Moral, por pesas y medidas del sistema métrico para servicio del Ayuntamiento, pesetas 167,25.

Al pueblo de Herada se le hace efectivo el 70 por 100 de una subasta de árboles efectuada en dicho pueblo.

Se acordó desestimar las instancias presentadas para su inclusión en la lista de la Beneficencia por don Fidel López Acebo y doña Carolina García y estimar la presentada por don Diego Fernández.

Y se levantó la sesión.

JUNTA LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

También celebró sesión el jueves por la mañana esta Junta, con asistencia del señor inspector de Primera enseñanza, don Antonio Angulo, siendo presidida por el señor alcalde.

El señor inspector manifiesta que ha quedado complacido de la labor realizada por los maestros que regentan las respectivas escuelas que ha visitado, así como del estado de los locales, a excepción del local del pueblo de San Pedro, cuya escuela se halla en deplorable estado. Estado que se agrava ante la consideración de que en dicho pueblo se cuenta con un magnífico edificio construido con este fin, y en uno de cuyos salones podría instalarse la escuela nacional. Propone que se notifique al vecindario del pueblo de San Pedro que si en el improporcionable plazo de un mes no se facilita local en condiciones, se procederá a incoar el expediente de clausura.

La Junta acuerda solicitar la creación de una escuela de niñas en el pueblo de Villar y conceder un expresivo voto de gracias al señor don Atanasio Gutiérrez Torre, donante del magnífico edificio en que habría de instalarse la escuela cuya creación se solicita.

Con respecto al caso del pueblo de San Pedro, hemos de hacer los siguientes comentarios.

Es vergonzoso que, existiendo en dicha localidad un suntuoso edificio con todos los adelantos de educación y recreo para los niños, se les prive a éstos, no solamente de disfrutarlos, sino que, de llevarse a cabo la clausura, se les privaría de lo más elemental en la niñez, que es la educación que hoy están recibiendo y que cada día les es más necesaria. Las causas que motivan que no se utilice el nuevo edificio las desconocemos; pero no así que fué construido por el filántropo señor, vecino de San Pedro, don Jerónimo Pérez y S. de la Maza. Al infortunado benemérito le sorprendió la muerte sin haber terminado del todo el edificio (hace unos seis años). Desde entonces quedó ten completo abandono y hoy en día se encuentra en deplorable estado por la acción del tiempo, sin que los herederos del finado, albaceas ó a quien correspondan, den señales de vida para continuar la obra de aquel benemérito hijo de este pueblo.

Es bochornoso para San Pedro de Soba que de veintidós escuelas nacionales y de Patronato que posee este Valle, sea la de ese pueblo la única que no reuna las condiciones necesarias para ser utilizada. Por lo tanto, excitamos a las autoridades, a los herederos y al pueblo de San Pedro, para que den una solución rápida en este asunto, en bien de la cultura del Valle.

EL CORRESPONSAL

Soba, marzo de 1924.

JOSE F. COTERO

OCULISTA
GARGANTA, NARIZ, OIDOS
Consulta: 10 a 1 y 3 a 5. Punte, 4.º

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT
de JULIAN GUTIERREZ
Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.
Plato del día: Callos a la Española.



CABEZON DE LA SAL

EL MERCADO

En el mercado celebrado hoy se han vendido a estos precios los artículos siguientes:

Alubias: riñón, canaria y roja, a 4,50 pesetas kilo; alubia blanca, a 1,20; cebollas, a 12 pesetas el ciento; gallinas, de 5 a 10 pesetas una; huevos, de 2 a 2,25 pesetas docena; limones, a 5 pesetas ciento; maíz, a 40 pesetas los 100 kilos; naranjas, a 5 pesetas ciento; pollos y gallos, de 3 a 12 pesetas uno; patatas de tasa, a 4 pesetas arroba; repollos, de 0,30 a 1,50 pesetas uno; corderos y cabritos, de 5 a 20 pesetas, según clase y tamaño.

LA FERIA

Como último domingo de mes, hubo mucha concurrencia de ganado y de compradores.

Se vendieron 285 reses, entre terneros, ganado de recría, parejas y vacas de muerte.

Las vacas de leche, parejas y ganado de recría se vendió a buenos precios, pero condicionales, según clase y raza.

El ganado de muerte se vendió de 30 a 35 pesetas arroba, según clase. Los terneros, de 35 a 40, la clase segunda y primera.

El día, lluvioso.

EL CORRESPONSAL

Cabezón de la Sal, 30-III-1924.

VILLASEVIL

RENOVACION DEL AYUNTAMIENTO DE SANTIURDE DE TORANZO

Presidida por el capitán de Infantería y delegado gubernativo del partido de Villacarriedo, don Natalio González Amor, celebró sesión extraordinaria el día 28 del actual la Corporación municipal, con el fin de renovar el Ayuntamiento, que quedó constituido en la forma siguiente: Alcalde, don Santos González González, persona culta é independiente, sin matiz político; primer teniente de alcalde, don Eleuterio Díaz Serna; segundo teniente, don Carlos Villegas; regidor intervector, don Joaquín González Rueda; regidor síndico, don Pedro González Pacheco; concejales: don Emilio Gómez España, don Nicasio Sáinz, don Manuel Portilla, don Apolinario Sigler y don Angel Martínez Madrazo.

Señores asociados: Don Antonio Mallavia, don Francisco Fernández, don José Pelayo, don Casimiro G. Núñez, don Casimiro Ordóñez, don Isidro G. de Rueda, don Celestino Bustabad, don Germán González y don Laureano Rueda.

Levantada y firmada que fué el acta, el señor delegado hizo uso de la palabra, en tonos vibrantes y elocuentes trató esencialmente de asuntos administrativos y pro-cultura, encargando a los vecinos que envíen sus hijos a las escuelas, puesto que sin instrucción en los ciudadanos no cabía el progreso nacional.

Encargó a la Junta local de Sanidad que reconociera los salones de baile y ordenase la clausura de los que, por su falta de capacidad, no reunieran condiciones de higiene. Ordenó también al alcalde que las tabernas se cerrasen a las nueve de la noche, a fin de evitar los escándalos que actualmente se producen todas las noches después de esas horas.

El nuevo alcalde, don Santos González, dice que circunstancias especiales le habían llevado a ocupar aquel sitial, y promete hacer justicia y sana administración.

Y se levantó la sesión.

EL CORRESPONSAL

29 de marzo de 1924.

NATALICIO
Ha dado a luz con toda felicidad una niña la señora doña Amparo Fernández Sañudo, esposa de nuestro muy querido amigo don Hermenegildo Fernández Saiz.
Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermo en el imdiado pueblo de Campuzano nuestro estimado amigo don Luis Saiz Macho, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

—Han regresado: de Madrid, don Acacio Gutiérrez, y de Alceda, don Cecilio Gutiérrez.

YA LLEGO

El arquitecto señor Lastra hizo entrega ayer tarde al señor Castillo, alcalde de esta ciudad, del proyecto de las escuelas municipales, cuyo presupuesto asciende a doscientas mil pesetas.

UN ENTRENADOR INGLÉS

Entre los aficionados al fútbol, que son aquí todos, menos dos ó tres, reina gran contento porque está para llegar de un momento a otro un entrenador inglés, de cuyas instrucciones esperan grandes adelantos en los onces locales.

ACCIDENTE LAMENTABLE

Jugando con otros niños, tuvo la desgracia de producirse una herida contusa en la región ciliar, de cuatro centímetros de extensión, el de ocho años de edad Lorenzo Corral Fernández, siendo curado en su domicilio por el médico don José Herrero.

EL TIEMPO

Ayer nos sorprendió una nevada que cubrió desde muy temprano los montes vecinos, notándose un frío intensísimo que obligó a la gente a recurrir en sus casas y en los cafés y círculos, que estuvieron más animados que de ordinario. Las pocas personas que se alrevieron a circular por las calles, sufrieron los rigores de este inesperado temporal, y las muchas que, engañadas

UNA CREMA PERFUMADA Y ATERCIOPELADA, QUE DESTRUYE EL VELLO COMO POR ENCANTO

La crema "VIT" se usa con la misma facilidad que las preparaciones para refrescar la tez. Se aplica tal como sale del tubo y se extiende sobre la superficie vellosa dejándose en contacto algunos minutos. Lávase luego, y el pelo habrá desaparecido como por encanto.

El "VIT" deja el cutis blanco, fino y suave, sin que estimule el crecimiento del pelo; no tiene los inconvenientes de las depilatorias irritantes ni castiga la piel como sucede usando la navaja; además carece de olor ofensivo. Se garantizan los resultados más satisfactorios en todos los casos.

AVISO: El "VIT" se remite por correo, enviando 5,25 pesetas, en sellos o giro postal, a la casa de España Laboratorios S. A., Calle de T. Barcelona 71.

El "VIT" se vende también en todas las principales farmacias y centros de estética, en las principales establecimientos de esta localidad.

E. Pérez del Molino, plaza de las Escuelas; Díaz F. y Catvo, Blanca, 15; farmacia Maizra, San Francisco, 22.

M.E.C.D. 2017

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado en Madrid el 1 de abril de 1924

Table with lottery results for various denominations: TRECE MIL, CUATRO MIL, TREINTA Y TRES MIL, etc. Includes columns for ticket numbers and winning amounts.

Table with lottery results for denominations: TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, etc. Includes columns for ticket numbers and winning amounts.

Sala Narbón

HOY, MIÉRCOLES LA PRESA DEL ABISMO. PROGRAMA AJURIA ESPECIAL. Protagonista: HOBART BOWSTH. Mañana, jueves: EL LEON DE VENECIA.

LEYENDO LA PRENSA EXTRANJERA

LA ASCENSION AL EVEREST. París, 31.—Por tercera vez los intrépidos viajeros que forman la expedición al monte Everest se han reunido en Darjeeling.

LA CARNAVALESCA MIREMOS

Nantes, 29.—En un café, en la noche última, un individuo, Yves Boivin, de veintiséis años, empleado de comercio, fue herido de una cuchillada en el vientre por un desconocido disfrazado de "pierrot".

NO VA EL SULTAN A PARIS

Casablanca, 30.—En contra de lo que se decía, se asegura que es inexacta la noticia según la cual el sultán de Marruecos se proponía embarcar el día 15 de abril con el mariscal Lyauté para ir a Francia.

UNA SABIA ROBINSONA

Londres, 31.—El martes próximo, la minúscula y desierta isla de Scoll Head, situada cerca de la costa noreste de Norfolk, tendrá una habitante.

LA GENERAL HUERTA VIVE

Londres, 31.—Dicen de Houston, Texas, que el general Huerta, cuya esposa había recibido la noticia de que había perecido ahogado en el río de México, se encuentra sano y salvo en Frontera.

UNA TRISTE HISTORIA

París, 31.—De "Rosina" en "Le Matin": "Hace años una joven doméstica fue seducida por un hijo de familia y tuvo un niño. El hijo de familia, el "señorito", abandonó a la muchacha, despreciado de aconsejarla que entregase la criatura a la Asistencia pública.

EL GENERAL HUERTA VIVE

Londres, 31.—Dicen de Houston, Texas, que el general Huerta, cuya esposa había recibido la noticia de que había perecido ahogado en el río de México, se encuentra sano y salvo en Frontera.

LA CATASTROFE DE AMALFI

Roma, 31.—Talia, el país de los terremotos, acaba de sufrir los efectos de un movimiento terrestre en una de sus regiones más encantadoras. Las maravillosas columnas que bordean en los alrededores de Amalfi, las aguas del río de Salerno, al sur de Nápoles, acaban de hundirse, en parte, en el mar, sumiriéndose con ellas pueblos enteros.

MARITIMAS

LOS FLETES. Siguen sin señalar una tendencia franca al alza los negocios navieros. Los fletes, de manera especial los de mineral de hierro de estas costas, no varían nada, sosteniéndose bastante bajos.

UN BUEN SEGURO DE VIDA

Chicago, 31.—La mujer mejor asegurada del mundo es la señora Newburg, que ha hecho un seguro de vida de tres millones de dólares.

LA PRESA DEL ABISMO

París, 31.—Dicen de Bethune que un español, carpintero, se paseaba de noche, casi desnudo y como alucinado, por las calles de Mazingarbe.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Con cargamento de mineral, entró de Castro Urdiales el vapor "Augusto", quedando despachado para Gijón, en lastre.

BUQUES QUE SE ESPERAN

De Barcelona y escalas, es esperado el vapor "Aragón", con carga general.

EL TIEMPO

El telegrama recibido ayer del Observatorio Central dice lo siguiente: Son probables los vientos fuertes del Norte en el Golfo de León, y en el mar balear, chubascos.

CORREOS PARA AMERICA

Durante el presente mes tienen fijadas sus salidas de Santander para América los vapores correos siguientes:

ACCESORIOS DE TODAS CLASES

Los mejores precios en la mejor calidad. Demostración sin antena, de 7 a 9.

ALQUILER DE PELICULAS

ALQUILER DE PELICULAS: PATHÉ-BABY. Paseo de Pereda, 21, ENTRESUELO SANTANDER.

CERVECERIA MUNDIAL

Plato especial del día. Tercera a la Borgoña.

Ama de cría

se necesita para servir en casa de los padres. Informarán en esta Administración.

Inmobiliaria Santanderina, S. A.

Se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará el día 9 de abril, a las cuatro de la tarde, en las oficinas de la Sociedad CERVEZAS DE SANTANDER, S. A. (San Fernando, 8).

Cal, Teja y Ladrillo

Pídanse directamente a la fábrica LA COVADONGA, Muriedas.—Teléf. 15-04.

BANCO MERCANTIL

SANTANDER. Sucursales: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cabezón de la Sal, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Rames, Reinoso, Salamanca, Santaña y Torrelavega.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad.

Espectáculos

TEATRO PEREDA.—Temporada de cinematografía. Desde las seis (precios populares): estreno del segundo capítulo de "Vidocq" y de una película cómica, SALA NARBÓN.—"La presa del abismo" por Hobart Borwstow.

NOTAS DEPORTIVAS

Se interrumpe el campeonato de España.

POR LOS BOXEADORES MONTAÑESES. Por la Real Federación Española se ha tomado el sensacional acuerdo de interrumpir el campeonato nacional de fútbol. Señala como causa principal que la ha aconsejado la prohibición, la necesidad, que califica de patriótica, de poder preparar concienzudamente a los jugadores nacionales que habrán de ostentar nuestra representación en la Olimpiada.

La marcha del Campeonato de España se está desarrollando en términos tales de violencia, que ha hecho fundadamente temer a la Federación que en los encuentros semifinales y en la final que se jugará el día cuatro de mayo, quede tal número de jugadores lesionados, que no se pueda organizar debidamente el equipo que conviene a la nación española presentar en París.

Esta determinación inesperada y radicalísima de la Federación, de seguro que al ser conocida ha de producir impresión hondísima, ya que ha de lesionar, de seguro, intereses morales y materiales muy respetables.

Sin embargo, conviene advertir a la opinión la importancia que tiene para España el poder confirmar en París el triunfo alcanzado en Amberes, y que Europa entera elogia.

Por lo tanto, como la suspensión es transitoria, ya que los partidos de campeonato se han de continuar después, acogemos con viva simpatía la resolución de la Federación Española, en atención al fin altamente patriótico que ha aconsejado su determinación.

POR LOS BOXEADORES MONTAÑESES. La gran preponderancia que en todos los aspectos está alcanzando el boxeo en esta capital y la enorme afición que ha despertado, nos mueve a insistir en exponer y defender la conveniencia, la necesidad de que se preste por los deportistas encargados de la organización de las veladas el mayor interés a los boxeadores montañeses.

Nos parece muy bien que se saque con frecuencia al ring a boxeadores como Amador Rodríguez y José García, ya que los dos son montañeses; pero recordamos también que existen otros boxeadores—de todos los cuales nos iremos ocupando—y que la afición arde en deseos de admirarlos.

Tal sucede con Antonio Isa, el valiente pescador de este puerto, verdadero ídolo de la gente del mar, que incluso llega a suspender sus faenas de pesca para poder admirar de cerca los progresos crecientes que su boxeador favorito está alcanzando.

Antonio Isa—que, arrastrado por su pasión, vende sus lanchas pesqueras para dedicarse de lleno al deporte—es uno de los púgiles que por su constitución y valentía se colocará rápidamente en primera fila. En sus condiciones de atleta y especialmente en su formidable puño ven los aficionados el verdadero rival de Amador. Deportista disciplinado, además, su entrenamiento es muy constante y en la actualidad se encuentra en condiciones inmejorables para la lucha.

Por su modestia, por su simpatía, por sus facultades, por su terrible puño y por su enorme valor, Antonio Isa es merecedor de representar a la afición montañesa en el ring.

Nosotros lo solicitamos en nombre de la afición y especialmente en nombre de los pescadores, que esperan con gran ansiedad el triunfo de su ídolo.

CONVOCATORIA

La directiva de la Sociedad Montañesa Sport convoca para la reunión que tendrá lugar hoy, en los nuevos locales de la U. M., a las ocho en punto de la noche, a sus jugadores, con el fin de organizar en firme su primer equipo y obsequiarle por su lealtad y entusiasmo.

Como de esta reunión ha de emanar el porvenir de esta Sociedad, es precisa la asistencia.

RADIUM F. G. Este club se reunirá a las ocho, a las ocho, en junta general extraordinaria, en los altos del café Antiguo de Rucabao. Se replica la puntual asistencia de todos los socios.

COTIZACION LOCAL

FONDOS PUBLICOS. Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, 25.000 pesetas, a 99.10 y 99.05.

ACCIONES. Banco Mercantil, 9.000 pesetas, a 301.50. OBLIGACIONES. Ferrocarriles del Norte, primera serie, nacionalizadas, 6 por 100, pesetas 20.000, a 102.

S. A. Electra de Viesgo, 6 por 100, 13.000 pesetas, a 98. El adjunto de turno, ALEJANDRINO F. CARCABA.

Banco de Santander.

Suscripción de 12.000 obligaciones. NUEVA PLAZA DE TOROS DE MADRID (S. A.) al tipo de 91 por ciento.

con interés del 6 por ciento anual, libre de impuestos presentes y futuros, con cupones trimestrales, a partir de 1.º de julio próximo y amortizables en 20 años, por sorteos a la par.

Esta emisión se halla garantizada por los productos brutos de las plazas de Toros que explota la Sociedad en Madrid y Barcelona, calculados por el rendimiento del último ejercicio, en doce veces la cantidad necesaria para el servicio de intereses y amortización de estas obligaciones, hallándose igualmente afecto a ellas el valor de los terrenos y material de derrube de la actual plaza de Toros de Madrid, estimado en CINCO MILLONES DE PESETAS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDAS. Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 40 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de valores, Seguros contra accidentes, Seguros marítimos.

BICICLETAS DE OCASION

de 100 a 150 pesetas, en buen uso, bien presentadas y completamente útiles para rodar. BICICLETAS NUEVAS al contado y a plazos de todas marcas a precios sin competencia. CASA RUIZ-Aros de D. Órtega, 5.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9. -- Teléfono 619. INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y FARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6.



COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos hélices

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Salidas mensuales de Santander para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 27 de abril, el nuevo y magnifico vapor

OROYA

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase

Precios de pasaje para Habana: En 1.ª clase, incluido impuestos, pesetas 1.594,50; En 2.ª — — — — — 959,50; En 3.ª — — — — — 425,00

Las siguientes salidas las efectuarán:

- El día 11 de mayo, el vapor
- El día 25 de mayo, el vapor
- El día 22 de junio, el vapor

"ORIANA"
"ORCOMA"
"ORITA"

Robajas á familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magnificos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispanoamericano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de cocineros y camareros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuarto de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes, dirigirse á sus agentes

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, 9 x SANTANDER x Teléfono número 41



DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

ULTIMA NOVEDAD DE PHILIPS



ARGENTA
Luz más hermosa y más decorativa
para el comercio, casinos, particulares, etc

Callos y Durezas

de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el

Callicida Abras Xifra

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No quema ni mancha. Véase el estuche con frasco, pincel é instrucciones, á dos pesetas. Argensola, 10, farmacia Adveritas que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestra callicida. Pídase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

5 de abril 1924, vapor "HOLSATIA" | 6 de mayo 1924, vapor "TOLEDO"
10 de junio 1924, vapor "HOLSATIA"

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Precios de tercera ordinaria, vapor "HOLSATIA": Para la Habana, pesetas 400,00; Para Veracruz y Tampico, — 432,75

Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse á los consignatarios

CARLOS HOPPE Y COMPANIA

NEUMÁTICOS DUNLOP

PARA

AUTOMÓVILES

STOCKS EN TODAS LAS PROVINCIAS

PIDANSE EN CUALQUIER GARAGE

SOCIEDAD ESPAÑOLA

DUNLOP

SOCIEDAD ANÓNIMA

MADRID
Claudio Coello, 106

BARCELONA
Buenos Aires, 18

Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años
Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrítico, Herpético, etc. y se manifiestan á la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces sangrante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Uloeras, Llagas varicosas, Manifestaciones sifilíticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).



Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de gran lujo y económico á los puertos de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

El 20 de ABRIL saldrá de Santander el hermoso y rápido vapor holandés

RYNDAM

de 22.070 toneladas de desplazamiento, ya conocido en este puerto, admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Precios muy económicos, con descuentos á familias, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc., etc.

En tercera clase disponen estos buques de camarotes, comedores, salones de fumar y recreo, baños, duchas, etcétera, y están servidas las comidas, así como los demás servicios, por competente personal español. El pasaje de cámara también está servido por personal español. Estos buques llevan médicos españoles.

Para toda clase de informes, diríjase a su agente en Gijón y Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3. Apartado de Correos 38.—Teléfono 3-35.—SANTANDER.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Vapores correos franceses

Rápidos, á cuatro hélices.

PARA

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes.

ESPAÑE, el 5 de abril (salida de Bilbao).

LAFAYETTE, el 22 de abril.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Precio en tercera ordinaria: Pesetas 425,00 para HABANA — 482,75 para VERACRUZ

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, diríjase á los consignatarios en Santander señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.



Vapores correos españoles

DE LA

Comp. Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de ABRIL, á las tres de la tarde—salvo contingencias—, saldrá de Santander el nuevo y magnifico vapor

CRISTOBAL COLON

Su capitán don Eduardo Fano admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA: Para Habana, pesetas 4,25, más 14,25 de impuestos. Total 39,25.—Para Veracruz, ptas. 475, más 7,50 de impuestos. Total 482,50.—Para Tampico, pesetas 475, más 7,50 de impuestos. Total 482,50.

Línea á la Argentina

El día 30 de abril, á las diez de la mañana—salvo contingencias—, saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS

para transbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 432,50.

Para más informes y condiciones, diríjase á sus consignatarios en Santander: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

ADELFA PILA

Profesora en partos. Masajista.—Hospedaje embarazadas.—Últimos adelantos.—Consulta gratis lunes y sábados.—Concordia, 7, triptido. Teléfono número 3-44.

HOJALATA

Casa inglesa compra al contado partidas importantes de recortes limpios. Ofertas: Recortes: Agencia Hava s. Preciados, 9.—MADRID.

URINARIAS

Curas infalibles en breves días sin molestias, de la blemorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los

"Cachets Collazo"

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

"Azúcar Collazo"

para purgar á los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

Pídalos. A. García. Apartado 662.—MADRID.

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 á 12 purgas 3 Ptas. Cajita IDEAL para 12 purgas 0,50

15 duros

le cuesta un buen traje á la medida, con forros superiores.

CRESPINO.—Libertad, 4, 3.º

IMPORTANTISIMO

Las celebres AMPOLLAS OMEGA, para que toda persona, en su propio domicilio, pueda preparar los más exquisitos JARABES, LICORES y PERFUMES, se venden en Santander, en los siguientes puntos: Eduardo Pérez del Molino, droguería; Ramón Secunza, Puerta la Sierra, 1; Daniel Cuevas, Lealtad, 1; farmacias José Fernández Reguera, paseo de Pereda, 24; García Gavilán, Méndez Núñez, 2; droguería Valeriano Alonso, Puerta la Sierra, 7.

FIJADOR OMEGA, excelente preparado de perfumería para la fijación y embellecimiento del cabello.

Se admiten representantes en los partidos judiciales de Cabuerniga, Castro Urdiales, Laredo, Potes, Ramales, Reinos, San Vicente de la Barquera, Santaña, Torrelavega, Villacarriedo.

Diríjase las solicitudes al director del LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL, Hermosilla, 52, Madrid. Apartado 9.003.



SE VENDE herba superior á 1,25 arroba, sobre vagón en la estación de Santander. Informes: M. Núñez, 13, bajo Don Vicente Solórzano.

EN LIERGANES se alquila una casa por la temporada de verano. Informarán en Lierganes, La Moderna.

VENDO dos casas en 500,00 pesetas; hoteles, pisos, llave en mano; fincas, terrenos, casas económicas. — Rufina Soto, General Espartaco (carnicería).

MOTOR marino inglés, de gasolina, tres cilindros, 11/16 caballos, hélice reversible, se vende en buenas condiciones. Informar Juan Calzada, Lope de Vega, 15 (taller).

SE TRASPASA una tienda por no poderla atender su dueño, con vivienda, en muy buenas condiciones. Informarán en esta Admón.

URGENTE.—Se traspasa café-bar, con piso. Informarán en esta Admón.

SE ALQUILA ó se vende hotel, en buenas condiciones. Castelar, 16.

VENDO "automóvil "Bebé Peugeot", BARATO. Informarán: Gutiérrez (guarnicionería), Burgos, 1.

VENDO en Cuello casa con 16 carros de tierra, lindando con carretera, barrio Bella Vista. Informarán en esta Admón.



Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

cada veinte días, desde

Santander á Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor	EDAM	RYNDAM	LEERDAM	SPAARNDAM	MAASDAM	EDAM	LEERDAM	RYNDAM	VOLENDAM
saldrá el	9 de abril.	20 de abril.	28 de abril.	21 de mayo.	9 de junio.	2 de julio.	23 de julio.	mediados octubre.	mediados novbre.
		(Viaje extraordinario)							(Viaje extraordinario)

admitiendo carga y pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª ordinaria
HABANA.....	1.225	850	424,00
VERACRUZ.....	1.350	925	482,75
TAMPICO.....	1.475	970	482,75
NUEVA ORLEANS..	1.600	1.050	692,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos á NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más. TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal á su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA á los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes diríjase á su agente en SANTANDER y GIJON, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

¡¡AGRICULTORES!! ¡¡INDUSTRIALES!!

Motobombas para elevación de agua de pozos ó ríos. Motores á gasolina y aceites pesados. Molinos para cereales, yeso y toda clase de productos.

MAQUINARIA ELÉCTRICA

Pídase catálogos á La Maquinaria Industrial y Minera. Burgos.—Apartado 15.

Para comer bien y barato, en la

Nueva Suiza

PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Perla

de un reloj de pulsera, de caballero, desde Menéndez Pelayo á plaza Vieja. Se ruega que lo entreguen en esta Administración.

ANUNCIOS CORTOS

PIEZAS DE RECAMBIO y accesorios para Ford, se ceden varios lotes. Informarán, Metalúrgica, Muelle, 1, teléfono 811.

¿...?—Si, si; cestas, butacas, artículos de mimbre, junco y médula, en la SEGUNDA cestería.—Calle de Burgos.

SE VENDE el tercer piso del núm. 8 de Ruamayor. Informarán: Carbajal, núm. 8, planta baja.

YA PARECIO el cocido de "Cascorro", á 1,20 con vino, así como cena 1,40. Limón, 5.

HARINA DE ALGARROBA, el mejor de todos los piensos para ganado vacuno. De venta en el almacén de cereales de Agustín García, García, Daoiz y Velarde, 23, Santander.

SE CEDEN dos hermosas y contiguas habitaciones propias para consultorio médico ó cosa análoga. Sitio céntrico. Informes en esta Admón.

OFRECESE para oficina, almacén ó cargo análogo, joven de 20 años. Conducta ó informes inmejorables. Informarán en esta Admón.

SE VENDE hierba superior á 1,25 arroba, sobre vagón en la estación de Santander. Informes: M. Núñez, 13, bajo Don Vicente Solórzano.

EN LIERGANES se alquila una casa por la temporada de verano. Informarán en Lierganes, La Moderna.

VENDO dos casas en 500,00 pesetas; hoteles, pisos, llave en mano; fincas, terrenos, casas económicas. — Rufina Soto, General Espartaco (carnicería).

MOTOR marino inglés, de gasolina, tres cilindros, 11/16 caballos, hélice reversible, se vende en buenas condiciones. Informar Juan Calzada, Lope de Vega, 15 (taller).

SE TRASPASA una tienda por no poderla atender su dueño, con vivienda, en muy buenas condiciones. Informarán en esta Admón.

URGENTE.—Se traspasa café-bar, con piso. Informarán en esta Admón.

SE ALQUILA ó se vende hotel, en buenas condiciones. Castelar, 16.

VENDO "automóvil "Bebé Peugeot", BARATO. Informarán: Gutiérrez (guarnicionería), Burgos, 1.

VENDO en Cuello casa con 16 carros de tierra, lindando con carretera, barrio Bella Vista. Informarán en esta Admón.

HISPANO-SUIZA, 15/20 HP, siete plazas, se vende barato. Informarán: Gran Garaje Sardinero.

OCASION.—Vendo máquinas completas para hacer gasosas, mejor sistema. Un quicos desmontable, propio para vender refrescos y periódicos.—Diríjase á ROMUALDO VILLANUEVA, Canalejas, 33 (tienda), Reinos.

SE ARRIENDA cuadra y cochera.—Alto de Miranda, 64.

VENDESE jardinería y guarnición. Informarán: Julián San Juan, San Francisco, 22.

PIANO.—Por dejar el piso, Bebedo, 3, 3.º, se vende ó alquila hermoso piano, marca "Ortiz y Gussó", y los muebles. Informes de 12 á 3.

SE ALQUILA primer piso, amueblado, sitio céntrico. Informarán: San José, 16, segundo centro.

VENDO varios pisos y hoteles, llave en mano; terrenos, y aquello un piso. Informarán: San Luis, 12, 1.º Conde López.

ALQUILO primer piso, céntrico, completamente amueblado, seis camas. Medio, 29, bajo.

SE VENDE mostrador y estantería, precio módico. Informes en esta Admón.

CARROGERIA de ocasión se compra, abierta, de automóvil FORD ó la que convenga. Informar: Blanca, 32, tercero.—Santander.

PARA BARBERIA necesítase dependiente con urgencia. Informar P. Santiago, General Espartaco, 7.—Santander.

PISO desahogado, muy céntrico, vendo casi regalado; urge por ausencia.—Bupalacio, 8, tercero.

PLANTA BAJA, en calle muy céntrica, se vende en buenas condiciones. Informes: CANTABRICO.

SE OFRECE delineante con práctica en minas, para Empresa ó trabajos particulares. Informarán en esta Administración.

SE VENDE piso con baño, casa nueva, próximo á desahogar. Precio módico. Informa CANTABRICO.

VENDO barbería, con vivienda. Para tratar: Pedro Santiago, General Espartaco, 7 (barbería).

SE NECESITA medio oficial barbero. Informes: Barbería de Isaac.—Solares.

VENDO tres pisos, baratos, en la calle San Emeterio; uno desocupado. Informa esta Administración.

SE TRASPASA casa de huéspedes, sitio céntrico, por tener que ausentarse su dueño. Informarán en